

Független Újság

politikai napilap

Ribbentrop német külügy-miniszter Rómába utazott

A látogatás különös fontosságát hangsúlyozzák külpolitikai körökben
Az egyiptomi olasz támadás nagy lendülettel halad előre — Az olasz csapatok elfoglalták Sidi Barranit és mintegy százkilométeres sávban törtek előre Szakadatlanul folyik a német légi erők támadása London ellen

Érdekes bukaresti cikk Románia politikájáról

Berlin, szeptember 18. (Német Távirati Iroda.) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter szerdán délelőtti rövid tartózkodásra Rómába utazott. (MTI)

Bern, szeptember 18. Külföldi szemlések lapok igen nagy figyelmet szentelnek Ribbentrop olaszországi útjának és emlekeztenek arra, hogy a tengelyhatalmak államférfiainak eddigi találkozásai rendszerint döntő események bekövetkeztével jártak. (KH)

A római tárgyalások nemcsak üres gesztust fognak jelenteni

Róma, szeptember 18. (Stefani.) Azzal kapcsolatban, hogy Ribbentrop külügyminiszter csütörtökön Rómába érkezik, római politikai körökben kijelentik, hogy a látogatás célja kettős: egyrészt a két országot érdeklő kérdések megvizsgálása, másrészt annak a látogatásnak viszonzása, amelyet nemrég Ciano gróf külügyminiszter tett Németországban. (MTI)

Berlin, szeptember 18. (Német TI) A berlini sajtó behatóan foglalkozik Ribbentrop külügyminiszter római útjával. A „Berliner Börsenzeitung” azt írja, hogy a tengely vezető államférfiainak megbeszélései határozott

Az olasz csapatok elfoglalták Sidi Barranit

Kairó, szeptember 18. A kedden este kiadott angol hivatalos hadijelentés, mint a Reuter-iroda jelentései között a következőket mondja: Egyiptomban két ellenséges hadoszlop nagy megerősítésekkel folytatta előrenyomulását a tengerparti sávban és kedden este elfoglalta Sidi Barranit. (MTI)

Stockholm, szeptember 18. (NST) Rómából érkező Allehandajelentés szerint nincs kizárva, hogy Egyiptom nem fog hadat üzeni Olaszországnak, mert előbb megégyezés létesül Róma és Alexandria között. A tudó-

Róma, szeptember 18. A Stefani Iroda a következő berlini jelentést közli:

Berlini politikai körök szerint Ribbentrop külügyminiszter római útjának célja az, hogy a két külügyminiszter a két hatalom szerződésének megfelelően megvitassa Európa újrendezésének mind jelenlegi, mind pedig jövőbeni kérdéseit. (MTI)

eredménnyel szoktak véget érni. Ezt az eredményt az igazságos újrendezés hívei örömmel fogadják, ellenfelei pedig félnak tőle. A „Hamburger Fremdenblatt” kiemeli, hogy amióta Európában az olasz-német vezetés érvényesült, újfajta diplomáciai tevékenység jött szokásba. Ezt a tevékenységet az jellemzi, hogy tárgyalás és eredményt is ér el, mialatt mások meglepődnek a dicsőítő beszédekkel. A római tárgyalásokkal kapcsolatosan nyugodtak lehetünk, hogy ezek nemcsak üres gesztust fognak jelenteni. (MTI)

sítő kiemeli, hogy Egyiptom valószínűleg csupán abban az esetben avatkoznék be a háborúba, ha olyan területeket kellene megvédenie, amelyek tényleg Egyiptom birtokában vannak. Az olasz haderő azonban mindent megtesz, hogy elkerülje az egyiptomi javaknak a rongálását és nem bocsátkozik egyiptomi védelmi berendezések elleni támadásokba.

A jelentés azt is közli, hogy az olasz csapatok előnyomulásuk során eddig kizárólag csak ausztráliai, új-zélandi és hindu katonákra akadtak. Róma, szeptember 18. (NST) Az

olasz lapok algécirasi jelentése szerint a gibraltári kikötőbe angol tengeralattjáró futott be, amely úgy látszik, tengeri ütközetben vevett részt, mert tele volt sérülésekkel. A hajót Gibraltárban szárazdókra vitték. A sérülések kijavítása több hónapot vesz majd igénybe.

Kairó, szeptember 18. (K. H.) A szerdán kiadott jelentések szerint az angol előretolt erők és határt átlépő olasz csapatok között a lybiai határtól számítva körülbelül 50 kilométernyi mélységben folynak a harcok. Az angol csapatok egyelőre arra szorit-

koznak, hogy az olaszok átkelését a homoksisivatagban minél inkább megnehezítsék. Az angol hadvezetőség maga is elismeri, hogy az olasz katonák nagy lendülettel teljesítik feladatukat, ami cseppet sem lebecsülendő, mert 40 fokon felüli hőségben nyomulnak előre páncélkocsijaikon, amelyek oszlopait az angol repülőgépek állandóan támadják.

Kairó, szeptember 18. Ideérkezett jelentések szerint az olasz csapatok támadásaikat dél felé is kiterjesztik. Az arcvonal mindenütt megélnéül és nagy harcok bontakoznak ki. (KH)

Vízzel, tűzzel, motorral vívják a sivatagi háborút

Róma, szeptember 18. (NST) Az egyiptomi határvidéken előnyomuló olasz csapatok a szerda déli olasz lapok jelentése szerint

elfoglalták az angolok második erődítményvonalát is, amely Sidi-Barani környékén húzódott. Ez az erődítményöv tüzereségi és gépfegyverállásokból, valamint katonai repülőterekből állott.

Az angol csapatok az olasz nyomás elől kénytelenek voltak kiüríteni ezt a második erődítményvonalat is.

A Corriere della Sera Egyiptomba kiadott haditudósítója leírja, hogy a harcok Sollum és Sidi-Barani környékén teljesen sík terepen, a homoksisivatag kelles közepén játszódnak le. Növényzetnek nyoma sincs seholsem, a terep semmiféle fedezéket nem nyújt. A legnagyobb nehézségeket a támadó olasz hadseregnek az ivóvízzel való ellátás biztosítása okozta. Ennek a feladatnak a megoldását hetekig tartó nagyszabású előkészületek előzték meg.

Ezt a háborút — írja a haditudósító — vízzel, tűzzel és motorral vívják meg.

Amerre az olasz csapatok előnyomulnak, a sivatag legelhagyottabb részén is, azonnal megkezdődnek az ásások s addig tartanak, amíg sikerül kiszajtolni a föld mélyéből a vizet. Ezután rögtön megkezdik a vízvezeték építését s a vizet minden irányban szétviszik, hogy a hadsereg valamennyi

alakulata kellő mennyiségű ivóvízhez juthasson.

A Stampa becslése szerint az angol hadseregparancsnokság mintegy 220.000 főnyi hadsereggel rendelkezik Egyiptomban. Ez a jól felszerelt hadsereg

délafrikaiakból, ausztráliaiakból hindukból és angolokból áll.

Az egyiptomi angol légi haderő létszáma kb. 500 repülőgépre tehető, a páncélos csapatoké pedig 1000 gépkocsira. A legkülönbözőbb kaliberű gépvontatású tüzérség és legalább 20.000 gépfegyver egészíti ki az angolok felszerelését.

Augusztus elején az egyiptomi angol haderő létszáma még csak 110.000 fő volt s ezt a létszámot csak a legutóbbi hetekben egészítették ki 220 ezer főre.

Angliából és Ausztráliából 80.000 főnyi megerősítés érkezett, Palesztinából és Indiából pedig 30.000 fő.

Hivatalos jelentés Sidi Barrani elfoglalásáról

Valahol Olaszországban, szeptember 18. Az olasz főhadiszállás 103. hadijelentése: Észak-Afrikában az anyaországi, valamint a libiai csapatok, amelyek ennek a hadműveletnek a folyamán is ragyogó tanúságot tettek harci erényeikről s Olaszország iránti feltétlen hűségükről, győzelmes előrehaladásukat folytatva, elfoglalták Sidi-Baranit, amely légvonalban száz kilométerre fekszik a kirenaikai

határtól. Csapatunk most új támaszpontot építenek ki és megszerzik a hátsó összeköttetéseket. Mindenütt megtörtük az ellenség elkeseredett ellenállását, amelyet páncélos alakulatok is támogatnak.

Légióronk több helyen beavatkozott a harcokba bombázással és géppuskatűzzel. Öt ellenséges Gloster-mintájú repülőgépet lelőttünk. Az ellenséges gépek lángolva zuhantak le. Négy repülőgéppünk nem tért vissza.

Az ellenség éjjeli légitámadásokat hajtott végre Benghazai és Derna ellen. — Benghazai kikötőjében a támadás következtében egy ponton és egy torpedóromboló elpusztult. Néhány helyen tűz tört ki, de ezeket gyorsan elfojtottuk. — Dernaiban kisebb kár esett egy személyszállító gőzösön. Egy ellenséges gépet valószínűleg lelőttünk.

Egy Picchiatteli-alakulat vadászgépek kíséretében bombázta Malta szigetén a micabbai repülőteret s ott tüzet és jelentős károkat okozott. A támadás folyamán a repülőterén legalább három angol repülőgépet pusztult el. Az ellenséges vadászgépek igyekeztek elkerülni a harcot vadászrepülőgépeinkkel és csak a Picchiatteli-eket támadták meg: ezek azonban ellentámadásba mentek át s két

ellenséges gépet lelőttek. Két repülőgéppünk nem tért vissza.

Kelet-Afrikában repülőink bombatámadást intéztek Boma ellen. A támadás során károkat okoztak egy erődítményben, egy táborozóhelyen pedig tűz keletkezett. Egy géppünk Aden feletti felderítő útja alkalmával lelőtt egy ellenséges gépet s azután sértetlenül visszatért támaszpontjára. — Repülőgépeink Saraf Saidnál (Callabattól északnyugatra) lelőttek egy ellenséges gépet.

Az ellenségnek Assab, Massaua, Harmil és Asmara ellen intézett éjjeli légitámadásai során kár nem esett. Diredaában egy ember megsebesült, egy szállodában pedig némi kár esett. A haditengerészet léghajító tüzérsége valószínűleg lelőtt egy ellenséges gépet.

Egy Blenheim-mintájú ellenséges repülőgéppel, amely Malta felé tartott, tévedésből Pantelleria repülőterén szállt le. A repülőgép kezünkre jutott: két tiszttől s egy altisztből álló személyzetét elfojtottuk.

Lisszabonban paratartották egy angol személyszállító gőzös hajótöröttjeit. Az 5800 tonnás gőzöst egyik tengeralattjáróról süllyesztette el, amely az Atlanti-óceánon tartózkodik. (MTI)

Hitler vezérkancellár megérkezését várják a főhadiszálláson

Milánó, szeptember 18. (K. H.) A keddi esti lapok között a milánói „Sera” rendkívül érdekes tudósításban közli a Normandiában lévő német repülőfőhadiszállás leírását. A rendkívül érdekes tudósítás keretében az olasz lap levelezője leírja azt, hogy az épületet annyira tökéletes módon álcázták, hogy még a legalacsonyabbról szálló repülőgépről sem vehető ki semmiféle részlet. Ebben az épületben tölti az egész napot Göring birodalmi tábornagy, aki egyetlen pillanatra sem hagyja figyelmen kívül repülőit. A keddről szerdára virradó éjszakán az a megbízható hír terjedt el a birodalmi tábornagy környezetében, hogy a legközelebbi órák egyikében ideérkezik Hitler vezér és kancellár is.

London, szeptember 18. (Reuter.) A légügyi minisztérium tájékoztató szolgálata közli:

A németek kedden délután több, mint 200 repülőgépet küldtek a La Manche-csatorna angol partja fölé. A légi útközvet Kent, Essex és a Themzertorkolat fölött óránként százmérföldes sebességű viharban folyt. Az első

német raj délután 3 óraker közelítette meg a délkeleti partokat. A német gépek ezután húszas és harmincas rajokban érkeztek másfél óra hosszat.

A légügyi minisztérium szerdán kiadott közlése szerint a szerdára virradó éjjel végrehajtott ellenséges repülőfőhadiszállás London ellen irányult. Együtt néhány helyen volt légitámadás, de ezekben csak kisebb erők vettek részt. A repülők Londonra és környékére bombákat dobtak. Sok ház összedült, különösen London keleti és délkeleti részében.

London központjában a bombák károkat okoztak az ipari raktárakban. Úgy tudják, hogy az áldozatok száma sokkal nagyobb, mint az előző vállalkozások alkalmával. Az egyik Mersey menti városban néhány ember megsebesült, közülük egyesek behaltak sérülésükbe. Néhány ellenséges gép bombákat dobott el Glasgow vidékén. Itt az ipari berendezésekben kisebb károkat okozott. Az ország többi részében az okozott károk csekélyek. (MTI)

Tömegesen jelennek meg zuhanóbombázók Anglia fölött

Róma, szeptember 18. (Magyar Távíráti Iroda.) Mint a „Popolo di Roma” értesül, amerikai jelentések szerint Londonban a német bombázások eddig 2000 különböző fajtájú házat pusztítottak el, 3000 súlyosan megrongálódott, tizezer pedig könnyebb sérüléseket szenvedett. A lapok berlini jelentése szerint minden jel arra mutat, hogy a légitámadások csúcspontja immár közel van. Vasárnap és hétfőn a németek összesen 1200 repülőgépet vetettek harcra. Ugyanakkor tömegesen jelentek meg Anglia egén a stukák is, amelyek annakidején Varsó sorsát is megpecsételték. Berlinben e stukák tömeges harcbevételének igen nagy fontosságot tulajdonítanak. A német zuhanóbombázók a hétfői napon főleg az angol vasúti állomásokat bombázták.

Newyork, szeptember 18. (K. H.) A „New York Times” londoni tudósítójának jelentéséből kiderül, hogy kedden éjjel a német repülők London belső negyedeit támadták főképpen. — Bombák hullottak a Piccadillyre, az Oxford Streetre és más belső előkelő

uccára. Igen sok tűz ütött ki, de emberéletben nem volt olyan súlyos veszteség, mint az előző támadásoknál. Kedden napközben négyszer volt légi-riadó, utóljára este felhatar, amely közel félórát tartott.

Zürich, szeptember 18. Ideérkezett jelentések szerint az angol hadvezetőség most lázas igyekezettel azon dolgozik, hogy minél több földalatti hangárt létesítsen az angol repülőgépek számára. A földalatti hangár azt a célt szolgálja, hogy az angol repülőgépeket az ellenséges támadásaitól megvédi. Angliában sok földalatti hangár készül. (KH)

London, szeptember 18. (Reuter.) Az alsóház zárt üléséről a következő jelentést adták ki:

Az alsóház zárt ülésén az ország légibombázásáról folyt a vita. London és más érintett körzetek képviselői rámutattak a légitámadásokkal kapcsolatosan felmerült kérdésekre. A felszólalásokra a belbiztonsági, valamint a közegészségügyi miniszter válaszolt. (MTI)

London, szeptember 18. (Reuter.) Az angol fővárosban elrendelt hetedik légi-riadó 4.56 óraker ért véget. (MTI)

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09
Benjamin Gigli főszereplésével:
MA UTOLJÁRA
A VÉGZET
Szerelmi történet a kulisszák világából. — Szereplők: Kirstein Heiberg, Hilde Körber.
A legújabb helyszíni felvételek honvédeink és Kormányzó Urunk erdélyi diadalmos bevonulásáról.
Előadások kezdete minden nap d. u. 5, 7 és 9 óraker.

Berlin, szeptember 18. A Német TI értesülése szerint a német bombavető repülőgépek szerdán délelőtt ismét bombával árasztották el Tilbury hadi-

Légi-riadó miatt félbeszakították az angol alsóház ülését

Dublin, szeptember 18. (Német TI) Churchill miniszterelnök keddi alsóházi beszéde után megtartott ülésen, amelyet éppen úgy, mint az előző nyilvános ülést, a légi-riadó miatt félbe kellett szakítani, dublini értesülés

hőjavitó üzemét. A bombázók útját súlyos pusztítások és nagy tüzek kísérik. A tüzek gyorsan harapodznak tova. (MTI)

Szakadatlanul folyik London légibombázása

Berlin, szeptember 18. A Német TI harctéri helyzetéről a következő beszámoló közli:

A német léghaderő, amint arról a véderő főparancsnokságnak szerdai jelentése megemlékezett, kedden egész nap folytatta megtorló támadásait Anglia ellen, csupán a délutáni órákban hatszor kellett a londoniaknak felkeresniük az övöhelyeket. Az előző napon ugyanannyiszor rendeltek el légi-riadót. Az angol légvédelmi tüzérség alig szakíthatta félbe tüzelését. Ezáltal nagyrészt külön-külön tevékenykedtek az angol repülőgépek ellen. Hivatalos angol körök mostmár bevallják, hogy ezáltal igen tekintélyes kárt okoztak a német bombavető repülőgépek az angol fővárosnak közép és keleti részén, különösen nagyméretű bombákkal. A nappali támadások újból London környékén, úgy látszik, az egyetlen érintetlen croydoni repülőtér ellen irányultak. Ezenkívül a főváros északi részén fekvő Barton Bendish-i repülőtér ellen, ahol sok bombatalalat egész sereg földön veszteglő gépet semmisített meg. Hasztalától északra lángborolult egy katonai tábor. Az angolok megint azt ígérték a londoniaknak, hogy különösen határos új védelmi fegyvert fognak használni. Valóban azonban megint csak nagyobb magasságban lebegő záróléggömbök alkalmazásáról van

szó. Pontos megfigyelések szerint a keddi vihar leszakította s elsodorta a léggömbök nagy részét. (MTI)

London, szeptember 18. A Magyar Távíráti Iroda londoni tudósítója jelenti:

London központját szerdára virradó éjszaka ismét több bombatalalat érte. Az Oxford Street környéki nagy áruházak szenvedtek a legtöbbet. — Több épület leégett, másutt a kirakatok mentek tönkre. Igen sok áruház uccai órái megálltak és összezúzódtak. Holbron üzleti negyedében is sok rombolás látható. A délután folyamán egyik riadó a másikat követte. Azoknak az embereknek egy részét, akiket a fővárosból korábban eltávolítottak, de a vidéki bombázások idején visszatértek Londonba, most ismét kitelepítik a fővárosból. A riadó idején született gyermekeket sokszor keresztelik Sziréna névre, de az egyház rosszalja ezt a szokást. A lezuhant repülőgépeket emléktárgy-vadászok lepik el. Legutóbb az egyik délangiai város közelében két ilyen emléktárgygyűjtő meghalt s többen megsebesültek, amikor egy lezuhant repülőgépen utólag a bombák felrobantak.

London, szeptember 18. (Reuter.) Londonban greenwichi idő szerint 18.57 óraker rendeltek el a nyolcadik légi-riadót. (MTI)

120 záróléggömböt lőttek le a németek

Berlin, szeptember 18. (Német Távíráti Iroda.) A német vadászrepülőök szerdán 120-at lőttek le abból az igen sok záróléggömbből, amelyet az Ang-

lia felett dühöngő vihar tartókötelük-ről leszakított és az európai szárazföldre sodort, még mielőtt bármiféle kárt okozhatott volna. (MTI)

Bombatámadás a Tilbury hajógyár ellen

Berlin, szeptember 18. A Német TI kiegészítőleg arról értesült, hogy német bombavető gépek Tilbury ellen intézett támadásai során sikeresen bombázták az ottlévő valamennyi hajójavító üzem és kikötő építményeit. Több bomba, mint már jelentették, eltalálta Tilbury pályaudvarát. A bombák nagy károkat okoztak. Újból támadták a Themze alsó folyásánál fekvő Port-Viktória-i nagy olajtelepet. Három nagy olajtartály lángra gyulladt. Egy olajat felvevő kis tartályhajót szintén bombatalalat ért és elsüllyedt. A támadások során Kent grófság, valamint a Themze alsó része felett több kisebb légiharca került sor. Ezek folyamán lelétek 15 angol vadászgépet. Három német gép nem tért vissza. (MTI)

London, szeptember 18. (Reuter.) A kora délutáni órákban mintegy 300 géppől álló ellenséges raj repült át a délkeleti partok felett. Az átvonulás teljes negyedórát tartott. Mindegyik gépet több vadászrepülő kísért. Légiútközvet fejlődött ki, amely megszakításokkal a délutáni

órákban is tartott. (MTI)

Berlin, szeptember 18. (Német TI) Németország éghajlata a francia gyarmatokból származó benzüliott hadifoglyoknál már túl hideggé vált. A súlyosabb egészségügyi zavarok elhárítása végett a hadifoglyok legnagyobb részét a megszállt Franciaországnak azokra a vidékeire költöztették, amelyeknek enyhébb éghajlata van. Németország ezen a téren is bebizonyította, hogy a hadifoglyokat a nemzetközi jogban lefektetett elvek alapján kezeli. (MTI)

London, szeptember 18. (Reuter.) A londoni körzetben délután 4.13 óraker hetedszer hangzott el a légi-riadó jele. Ez volt a századik riasztás a háború kezdete óta. Ugyancsak szerdán volt a háború kezdete óta a leghosszabb és legrövidebb riadó Londonban. Az első 9.51, a másik 10 percig tartott. (MTI)

London, szeptember 18. (Reuter.) Szerdán mind a lordok, mind az alsóházban ülést tartottak. Röviddel az ülés megkezdése után zárt ülésen folytatták a tanácskozásokat. (MTI)

Debrecen közgyűlésének elnöke

A Károli templomról orgona

Szöfi a bolgárba való mében kezdőd

Stoc Távira jelenté har ál bök é kárt erdöm nem s dékre árams tudtá lenté gatró zeled

Budapesti Deák és Horváth meretlen tették közzé egy nagyrészt szomszédok vittek el százezer Hosszas nyomozás után megállapította, hogy a be-

ár Miklos 42 éves megdán- t ugyancsak elfogtak. — kihallgatása még tart. — ukat, Bors Ádám 42 éves 61 körzök.

ertartat... 29 osztály... ztől, 145 értékes miser... ekönyvből és egyéb köl... gya'ból áll. (MTI)

Telefon: 24-71 sz.

Szeptember 3-án városi közgyűlés lesz

Debrecen város törvényhatósági bizottsága szeptember 30-án délután közgyűlést tart. Megelőzően délelőtt a kisgyűlés ülésezik.

Megérkezett a Károli Gáspár-téri templom orgonája

A Károli Gáspár téri református templomba a hívek áldozatkészségéből orgonát állítanak fel. Az orgona most megérkezett és rövidesen hozzá kezdenek a beszereléséhez. Az orgona ünnepélyes felszentelésének időpontjáról később döntenek.

Szombaton kezdődik a bolgár csapatok bevonulása Dél Dobruzsába

Szófia, szeptember 18. (Német TI) A bolgár csapatoknak Dél-Dobruzsába való bevonulása a szerződés értelmében szeptember 21-én 9 órakor kezdődik. (MTI)

Súlyos károkat okoznak Svédországban az elszábadult angol záróléggömbök

Stockholm, szeptember 18. (Német Távirati Iroda.) Egész Svédországban jelentések érkeznek arról, hogy a vihar által elsodort angol záróléggömbök és rögzítő köteleik milyen súlyos kárt okoztak. Így a Drolhatta fontos erőd mű berendezésében a kárt még nem sikerült helyrehozni. A bányavidekre vezető hegyvasút villamosáramszolgáltatását mindaddig nem tudták helyreállítani. A legújabb jelentések szerint Svédország fölé nyugatról szakadatlanul új léggömbök közelednek. (MTI)

ELFOGTÁK A BUDAPESTI SZÖRMEÜZLET BETÖRŐIT

Budapest, szeptember 18. Néhány nappal ezelőtt a budapesti Deák és Horváth szörmeüzlet ismeretlen tettesek kifosztották és onnan egy nagy értékű szörmebundát és rókabőröket vittek el százezer pengő értékben. Hosszas nyomozás után a rendőrség megállapította, hogy a betörést megelőző napon a szörmeüzlet szomszéd helyiségét egy nő bérelte ki. Később az ebben az ügyben nyomozó budapesti detektívek kiderítették, hogy a 4000 pengős bundát egy Krémer Jenőné nevű egyén szerezte betörés útján. Sikertörténet is elfogni Krémernét, aki kihallgatása során bevallotta, hogy a betörésben társa volt Molnár Miklós 42 éves magántisztviselő, akit ugyancsak elfogtak. Mindkettőjük kihallgatása még tart. Harmadik társukat, Bors Ádám 42 éves magántisztviselőt körözik.

NÉMETORSZÁG KEGYTÁRGYAKAT AJÁNDÉKOZOTT SPANYOLORSZÁGNAK

Berlin, szeptember 18. (Német TI) A német nép a baráti spanyol nemzetnek értékes kegytárgyakból álló gyűjteményt ajándékozott. Így akar hozzájárulni azoknak a kárukak pótlásához, amelyeket a spanyolországi egyházközségek a polgárháborúban elvesztek. A gyűjtemény 86 gyertyatartóból, 75 kehelyből, 7 nagy szentségtartóból, 29 ostantányérből, 39 keresztből, 145 értékes miseruhából, 200 misekönyvből és egyéb különböző kegytárgyakból áll. (MTI)

A gummibot, kard, szuronyos puska sem használt az ittasan verekedő cigányasszonyoknak

Fogházbüntetést kaptak hatósági közeg elleni erőszak miatt

A közelmúltban történt, hogy egy vásári árus a jól sikerült vásár örömeiben széles jókedvében két cigányasszonyt kezdett itatni. Borral, sörrrel, pálinkával kínálta őket és kocsmáról kocsmára invitálta az asszonyokat. Az egyik, Kisállomás közelében lévő kocsmában nem akarta kiszolgálni őket a kocsmáros, mire a cigányasszonyok, Lakatos Jánosné és Rostás Panna botrányt okoztak és amikor az előhívott rendőr figyelmeztette őket a rendre, szembeszálltak a rendőrrel is. A rendőr gummibotjával akart rendet teremteni, de ez sem használt, a harcias cigányasszonyok tovább hadakoztak, sőt a rendőr kivont kardjától sem húzódtak vissza. A rendőr erőszéért sipolt és éppen arra haladt a katonai készség és ez is hozzájárított a harcias, verekedő cigányasszonyok megfékezéséhez. A puskára feltűzött szurony sem tételtette belátásra a cigányasszonyokat, úgy hogy csak elkeseredett küzdelem után sikerült megkötözni és ártalmatlanná tenni a dühöngő nőket.

Hatósági közeg elleni erőszak vétségé miatt indult meg ellenük az eljárás. A cigányasszonyok azzal védekeztek, hogy a jóságos, gavallér vásári árus és gazda jóvótábol annyit ittak, hogy tökrészekek voltak. Az orvosi vélemény szerint italosak voltak, de nem annyira, hogy beszámíthatatlanok lettek volna. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Lakatos Jánosné három, Rostás Pannát két hónapi fogházra ítélte.

A két cigányasszony nehezen bírta megnyugodott az ítéletben.

Teleki miniszterelnök ma többnapos erdélyi körútra indul

Budapest, szeptember 18. A kormány tagjai ma délelőtt 9 órakor gróf Teleki Pál miniszterelnök elnökletével minisztertanácsra ültek össze. Tegnap délután gazdasági miniszteri értekezlet volt, amelyen több fontos határozatot hoztak, főképpen erdélyi vonatkozású kérdésekben, amelyeket a ma délelőtti minisztertanács megégszer megtárgyal. A rendes heti minisztertanácsot péntek helyett azért tartották meg a mai napon, mert gróf Teleki Pál miniszterelnök holnap dé-

ben ismét a visszatért területekre indul, ezúttal a harmadik helyszíni szemléljére. A miniszterelnök erdélyi körútra több napig tart és valószínűleg csak a jövő héten jön vissza Budapestre, ennek következtében a képviselőháznak eredetileg e hétre tervezett összehívása a jövő hétre marad. Úgy értesülünk, hogy a Ház csütörtökön ül össze. Ma délelőtt a külügyminisztériumban a magyar-román vegyesbizottságok albizottságai folytatják tárgyalásaikat.

Antonescu felhívása a kisebbséggel való emberibb bánásmódról

Bukarest, szeptember 18. Antonescu tábornok, államvezető felhívást intézett a román néphez, a hatóságok vezetőihez, a hivatalnokokhoz, amelyben felhívja a figyelmet arra, hogy Románia területén élő kisebbségekkel szemben emberségesen és méltányosan viselkedjenek. Hangoztatta az államvezető, hogy minden olyan törvénytelen cselekedetet, amely a Romániában élő kisebbséget sújtaná, a

Románia határán kívül élő románság érezni meg. A múlt hibái miatt nem lehet egyes embereket felelősségre vonni. Bármely nyelven is beszél a kisebbség, bármily vallást is követ, emberként kezeljék őket. Figyelmeztette egyben az államvezető a népet, hogy Románia barátai a tengelyhatalmak, kizárólag azzal áll baráti viszonyban és a németeket és olaszokat testvérként fogadják. (KH)

Antonescu leleplezi a régi rendszer bűneit

Bukarest, szeptember 18. (Bud. Tud.) Hivatalos közlemény szerint Antonescu tábornok elhatározta, hogy sorozatosan közlésezi azokat az okmányokat, amelyek az összeomláshoz vezettek és amelyek ma, a határok megváltoztatása után, már nem képeznek államtitkot, hanem alkalmasak a közvélemény tájékoztatására. Ezek az okmányok

megvilágítják azt a politikai és erkölcsi katasztrófát, amelyben Románia vergődik. Az első közlést okmány Antonescu tábornoknak 1934 december 7-én Tatarescu miniszterelnökhöz intézett levele.

E levélben Antonescu közli, hogy már júniusban (1934-ben), amikor elhatározták azt, hogy Anghelcsu tábornokot hadügy-

miniszterré nevezik ki, ő az akkori vezérkari főnök közölte Tatarescuval, hogy a miniszterelnök minden marasztalása ellenére sem maradhat tovább a vezérkar főnöke, mert Anghelcsuval nézeteltérése támadt, ami az együttműködést lehetetlenné teszi. A király és a miniszterelnök azonban biztosította őt, hogy Anghelcsu rendszeren fog vele szemben viselkedni és ezért helyén maradt. Mindent elkövetett, hogy az együttműködés közöttük zökkenőmentes legyen, de

Anghelcsu hamarosan elfelejtette a királynak tett fogadását és üldözni kezdte. Gyakran gorombáskodott vele és minden tettébe belekötött. Elképzelt hibákat talált, sőt az alantassait sem kímélte és tudta nélkül

magához rendelte és gorombáskodott velük. Élete emiatt kálváriává változott. A miniszter naponta megalázta. Decemberben Tatarescuhoz intézett levelében közölte azután hogy nem hajlandó résztvenni a katonai és erkölcsi katasztrófa ilyen előkészítésében. A rohadás — úgymond — olyan nagy, hogy ha továbbra is szabadjára hagyják, elkerülhetetlen az összeomlás. Olyan helyzetbe hozták a hadsereget, hogy nem maradhatott tovább anak élén s ha más mód nincs a távozásra, még a hadseregéből is kilép.

Bukarest, szeptember 18. (Bud Tud) Elterjedt hír szerint a brassói repülőgépgyárat és az Astra vagongyárat, melyet csak nemrég helyeztek át Aradról Brassóba, a regátba, valahova a Prahova völgyébe akarják áthelyezni.

Bukarest, szeptember 18. (Német Távirati Iroda.) A crajovai szerződésben a bolgár-román vitás kérdések tisztázására s rendezésére létrehozott bizottság szerdán megkezdte munkáját Giurgiban. (MTI)

Az angol légierők veszteségei

Berlin, szeptember 18. (Német TI) A véderő főparancsnokságának az elmúlt hetekben közzétett jelentéseiben szereplő számok mutatják, hogy milyen nagy volt a brit légihaderő vesztesége. A Royal Air Force augusztusban 1354, szeptember első hetében pedig 481 repülőgépet veszített. Szeptember második hetében 261 repülőgép semmisült meg. (MTI)

Kissé emelkedik a hőmérséklet

A nyugat felől jövő enyhébb tengeri eredetű levegő beszívargása a Kárpátok medencéjébe tovább tart. — Az időjárás csendes és tulnyomóan derült volt s eső csupán Kassa vidékén volt.

Időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, helyenként, inkább csak az északi megyékben eső. A hegyekben néhány helyen köd, a hőmérséklet kissé emelkedik.

MEGERKEZETT A NÉMET GURULÓ KLINIKÁ

Budapest, szeptember 18 (Magyar Országos Tudósító) A Beszarábiából a német birodalomba visszatérő németek átköltöztetéséhez a német vöröskereszt 50 hatalmas autóból álló egészségügyi oszlopot Budapestre érkezésekor az obudai vámnál a Magyar Vöröskereszt Egylet ünnepélyesen fogadta. A német vöröskeresztesek két napot töltenek a fővárosban, majd folytatják útjukat Belgrád felé. Amikor a „guruló klinika” végigvonult Budapest utcáin, a közönség mindenütt lelkesen ünnepelte a német vendégeket és hangosan éltette Németország vezérét. (MTI)

KOZMA MIKLÓS ELFOGLALTA HELYÉT A KÁRPÁTALJAI VÉLEMÉNYEZŐ BIZOTTSÁGBAN

Ungvár, szeptember 18. A kárpátaljai véleményező és tanácsadó bizottság Illiczky Sándor főtanácsadó elnöklésével ülést tartott. Az ülésen Illiczky Sándor rövid beszéddel üdvözölte vitéz leveldi Kozma Miklós kormánybiztos, aki hivatalbalépése óta első ízben vett részt a bizottság ülésén. Vitéz leveldi Kozma Miklós kormányzó bizos előbb rutén, majd magyar nyelven mondott rövid beszédet, hangoztatta, hogy a véleményező bizottság munkásságának Kárpátalja életében látható eredményeket kell hozni, majd utalt a Kárpátalján élő két nép együttműködésének fontosságára. (MTI)

Hungária filmszínház

Telefon: 24-71 sz.

MA IS A REMEK AMERIKAI ÉNEKES, ZENÉS VIGJÁTEK

A new-yorki házasság

A legújabb UFA és MAGYAR VILÁGHIRADÓ Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor

Anyakönyvi hírek

Születések: Dr Balogh István múzeumi gyakornok, Mák u. 6, leány Réka. Majninka András napszámós, Bellelő 225, fiú Tibor. Andirkó Ferenc erdőőr, Cseri u. 5, fiú Ferenc. Kovács József cipész segéd, Ajtó u. 16, fiú Imre. Mezősi József orvostanhallgató, Sámsoni út 9, fiú Zsombor. Győri Sándor földmunkás, Erzsébet u. 8, fiú Imre. Maronyai István állványozó s., Táncsics u. 19, fiú Gábor. Szalai András bérlő, Vértés, leány Katalin. Radócz István tehenész, Nagymacs 71-73, leány Margit. Gábori József, Bagamér, leány Margit. Varga József gyári munkás, Balaton u. 36, fiú János. Kovács Miklós ker. s. Kar u. 22, fiú, Miklós. Kátóna Sándor cipész s. Martinka 115, leány Mária. Polgári Sándor szobafestő s. Kosuth u. 23, fiú Imre. Rézműves Ferenc zenész, Tóth Árpád u. 27, leány Juliánna. Szatmári István bérlő, Püspökladány, fiú Sándor. Dobó Miklós MAV gyári munkás, Haláp 64, fiú István. Taricska Márton MAV munkás, Woláflka u. 15, fiú Márton. Kurcza Mihály bérlő, Bánk 52, leány Katalin. Birinyi Ferenc MAV pályamunkás, Telesi u. 69, fiú Ferenc. Orbán Ferenc napszámós, Bellelő 439, fiú József. Rískó János asztalos s. Nyugati u. 24, leány Katalin. Farkas Géza levante körzetparancsnok, Kigó u. 32, leány Ildikó. Pásti János bérlő, Nagycsere 69, fiú János. Szkladányi Emil MAV tisztviselő, leány Teréz Ildikó.

Eljegyzések: Tóth Ferenc mezőgazdasági kultisztviselő, Vésztő—Jván Margit Ebes 15. Bus Antal földmunkás, Szechenyi u. 40—Czinke Borbála, Csapó u. 59. Sánta Lajos földmunkás, Téglavető 3—Varga Mária, Tegez u. 3.

Házasságok: Kohn Vilmos kereskedő s. Barsbaracska—Goldberger Gizella, Csokonai u. 23.

Halálozások: Özv. Jungreis Miksáné izr. 64 éves, Arany János u. 12. Sívágó Márton ref. 57 éves, Hajdúböszörmény. Özv. Nagy Lajosné r. kat. 84 éves, Csapó u. 49. Berkes István r. kat. 44 éves, Budapest. Asztalos Juliánna ref. 5 hónapos, Gyermekmenhely. Özv. Biró Ferencné ref. 75 éves, Csígekert u. 41. Fogarasi József MAV nyugbérés munkás, ref. 88 éves, Toldi u. 25. Sziágyártó Juliánna ref. 14 hónapos, Dömsödi u. 36. Törös Kálmán ref. 2 éves, Csenger. Bencze István ref. 12 éves, Hargita u. 18. Soós Sándor ref. 19 éves, Hajdúdorog. Köblös Mária g. kat. 9 éves, Geszteréd. Gelencsei Ferenc ref. ref. 53 éves, Kishégyesi út 40. Özv. Grell Frigyesné r. kat. 67 éves, Kishégyesi út 40. Bodnár Mihályné ref. 58 éves, Bellelő 26. Szabó József r. kat. 16 hónapos, Balmazújváros. Toma János r. kat. 5 éves, Miklós u. 53. Gaál Lujza ref. 14 hónapos, Bőszörményi út 85. Dr Barts Jenő egyet. gazd. hiv. igazgató r. kat. 56 éves, klinikai telep. Imre János ref. 64 éves, Rákóczi ucca 53. Tóth Jánosné ref. 74 éves Nap u. 20.

— Felszentelték a nyilastelepi egyházközség Nagybányára küldendő zászlóját. A nyilastelepi egyházközség győnyörű zászlót készített, amit a hazatért Nagybánya református egyházzának ajánl fel. A zászlót istentisztelet keretében áldotta meg Mezey Béla lelkipásztor: a Lorántffy Zsuzsanna Nőegylet nevében Mezey Béláné, a KIE nevében pedig Román Gyula mondtak beszédeket.

Amatőrfényképek kidolgozása, alkalmi felvételek, modern portrék
Műszaki Foto
HANGYA BÉRHAZ
Igazolvány képek
2 órán belül készülnek.

Éveken át arzénrel mérgezett kút vizét itta egy család

Szeged, szeptember 18. Különös eset foglalkoztatja a szegedi rendőrség büntető osztályát Németh Vendel 35 éves átokházi gazdálkodó nemrégiben felvételre jelentkezett a belgyógyászati klinikán. Az orvosok kérdéseire elmondta, hogy mintegy öt év óta erős gyomorbántalmak kínozzák. Betegségével már több orvosnál járt, de komolyabb bajt nem tudtak nála megállapítani. A belgyógyászati klinikán tüzetes vizsgálat alá vették a gazdálkodót. A vizsgálat eredményeképpen meglepődeve állapították meg, hogy a gazdálkodó arzénmérgezésben szenved. A vizsgálat eredményét közölték Németh Vendellel is. A gazdálkodó nem tudott választ adni arra a kérdésre, hogyan kerülhetett az arzén a belső részeibe.

A belgyógyászati klinikáról orvosi bizottság szállt ki Németh Vendel Átokháza 1128. szám alatti tanyájára. A bizottság vegyszert vizsgálat alá vette a konyhában található élelmiszereket és az edényeket, amelyekben Némethék főznek és amelyekből esznek, mérget azonban egyikben sem találtak. A vizsgálat során eljutottak a kúthoz is. A kút vizének a vegyszert

vizsgálata meglepő eredménnyel végződött. Kimutatták, hogy a vízben literenként 2 milligramm arzén található. A gazdálkodó, felesége és egy 10 éves rokonuk évek hosszú során át fogyasztották a kút arzénos vizét. A mérge hatása legjobban a gazdálkodónál jelentkezett, míg feleségénél és rokonánál ugyancsak felléptek a gyomor bántalmak, azonban nem olyan nagy mértékben, mint Németh Vendelénél.

A belgyógyászati klinika orvosi vizsgáló bizottsága a Németh tanyán végzett vizsgálat eredményét most közölte a rendőrséggel. A rendőrség a különös arzénmérgezés esetében nyomban megindította a nyomozást annak megállapítására, hogyan került a nagy mennyiségű mérge Némethék kútjához. Lehetőség, hogy valamelyik haragosuk éjnek idején csempészte a kútba az arzént, nincs azonban az sem kizárva, hogy a mérge természetes úton a föld arzéntartalmából került a kútba. Az érdekes arzénmérgezéses esettel kapcsolatban majd a nyomozás lesz hivatva megállapítani, hogy hogyan is került a mérge Németh kútjához.

Egy fiatal fiú tragikus öngyilkossága

Nyiregyháza, szeptember 18. Tegnap reggel jelentették a nyiregyházi királyi ügyészségnek, hogy Anarcs lakosában nikotinnal megmérgezte magát egy fiatalember. A szörnyű mérgeg percek alatt végzett vele.

Pécsi Ferenc 19 éves, anarcsi lakos az öngyilkos fiatalember, aki féltelmében menekült a halálba. Az utóbbi hetekben olyasmi történetet a fiúval, amit nagyon megbánt és aminek következményeitől félt is. Senkinek sem panaszkodott, csak halálosan szomorú volt az utóbbi időben Pécsi Ferenc. Szülei is hiába kérték, hogy könnyítsen a lelkén, mondja el bánatát, — a fiú továbbra is zárkózott maradt. Kerülte az embereket és készült a halálra. — Tegnapra virradóra aztán bekövetkezett a tragédia. Pécsi Ferenc valahol nikotin oldatot szerzett és a borzalmas mérgeggel kioltotta fiatal életét.

A nyiregyházi kir. ügyészség a tetemzésre megadta az engedélyt.

Hogyan került Dobrudzsa Romániához 1913-ban és 1919-ben?

Most, hogy Bulgária Romániával szemben ismét visszanyeri 1913. évi határait, nem lesz érdektelen, ha visszatekintünk rá, miképpen vesztette el huszonnégy évvel ezelőtt Bulgária Dobrudzsát, amely újból Bulgária integráns része lesz.

A balkáni status quo felbomlása 1912-ben indult meg az első Balkán-háborúval. A balkáni népek már régóta el akarták szabadítani török uralom alatt élő testvéreiket és csak az alkalomra vártak, hogy Törökország meggyengüljön. Ez 1911-ben következett be, amikor Olaszország telbátorodva azon, hogy Franciaország megszállta Marokkót, a maga részéről a török fennhatóság alatt álló Tripoliszba vonult be. Ennek a török-olasz háborúnak következtében alakult ki Szerbia, Bulgária, Görögország és Montenegró között a törökellenes Balkán-szövetség. A Balkán államok 1912 október 13-án Macedónia számára azonnali önkormányzatot követeltek a töröktől, amit az megtagadott és október 17-én hadat üzent a Balkán-államoknak.

Ebben az úgynevezett első Balkán-háborúban a legnagyobb sikert a bolgárok érték el. — Október 20-án már összecsaptak a törökökkel és az egyesült bolgár seregek november 1-én döntő csapást mértek a törökökre Lüleburgasnál, ugyanakkor pedig Drinápolyt körülzárták. Ezalatt a szerbek Üszkubbe, a görögök pedig Szalonikibe vonultak be.

A török hatalom szinte napok alatt omlott össze. Miután a szövetségesek Csataldzsánál körülzárták a törököket, azok november 20-án legyverszű-

netet kértek, amely december 3-án létre is jött. A törökök kénytelenek voltak békét kérni, mert Csataldzsa alig ötven kilométerre feküdt már csak Konstantinápolytól, az akkori fővárostól.

A béketárgyalások 1912 december 16-án kezdődtek meg Londonban és hosszas huzavona után május 30-án vezettek a londoni békeszerződéshez. Még a béketárgyalások tolyama alatt kiújult a harc a törökök és a bolgárok között, amelynek során a győztes bolgár hadsereg Csataldzsa városát is birtokába kerítette. De már ekkor megindult az aknamunka Bulgária ellen.

A szerbek és montenegróiak Albániát is megszállták, amit azonban az érdekelt osztrák-magyar monarchia és Olaszország kívánságára ki kellett üríteniük. Elhatározták tehát, hogy a szövetséges Bulgária rovására kárpótolják magukat.

Bulgária a világ legrövidebb életű békeszerződésében megkapta egész Macedóniát és Tráciát, azonkívül Szalonikiben is benn ültek a bolgárok és farkasszemet néztek a görögökkel. Így tehát a görögök is csatlakoztak a szerb-montenegrói szövetséghez, melyhez negyediknek most Románia csatlakozott és szintén követelésekkel lépett fel a bolgárokkal szemben. Ekkor követelte Románia, hogy Bulgária adja át neki Dél-Dobrudzsát. A bolgárok természetesen nem engedelmessétek, mire alig pár nappal a londoni békekötés után, 1913 júniusában kitört a második Balkán-háború és a harcban kimerült Bulgáriát megverték

a szerbek, a görögök, a románok, sőt a törökök is, akik szintén hadat üzentek és visszafoglalták Drinápolyt.

1913 július 30-án már létre is jött Bukarestben a tegyverszűnet, augusztus 10-én pedig a béke. Ebben a békeszerződésben a szerbek megkapták Monasztírt, a görögök Szalonikét és Kavalát és ekkor jutott Dél-Dobrudzsa először Románia birtokába.

Bulgária szempontjából az 1914-ben kitört világháború tulajdonképpen egy harmadik Balkán-háború volt, amelynek során Dobrudzsa ismét bolgár kézre került. Románia az 1918 május 7-i második bukaresti békeszerződésben lemondott Dobrudzsáról Bulgária javára. Néhány hónappal később azonban a központi hatalmak összeomlása következtében Bulgária újból elvesztette Dobrudzsát, amelyet az 1919. évi neuillyi békeszerződés megint román uralom alá hajtott. Csak most, a párisi környeki békekötés után jut vissza Dobrudzsa újból a bolgárok jogos birtokába.

Debrecenbe érkező és innen induló vonatok új rendje

A debreceni pályaudvarról szeptember 17-től kezdve érvényben levő menetrend a következő:

A Debrecenből induló vonatok:

Szalmárnémeti, Királyháza	4.45
Nyiregyháza, Szerencs, Miskolc	4.50
Füzesabony	4.54
Hajdúböszörmény, Tiszalök	5.23
Püspökladány	5.39
Nagykerek	6.15
Nagyléta, Vértés	8.00
Budapest keleti (gyors)	8.08
Nyiregyháza, Szerencs	8.20
Derecske	9.30
Nyiregyháza	10.58
Királyháza	11.04
Budapest nyugati	12.28
Nagyléta, Vértés	14.26
Hajdúböszörmény, Tiszalök	14.30
Balmazújváros	14.40
Nyiregyháza	14.45
Püspökladány	14.50
Királyháza	14.52
Nagykerek	14.55
Budapest nyugati (gyors)	17.19
Tiszalök	18.55
Nagykerek	19.10
Tiszalök	19.28
Nagyléta, Vértés	19.32
Nyiregyháza (gyors)	22.02
Budapest nyugati	22.04
Nyiregyháza	22.18

A Debrecenbe érkező vonatok:

Budapest nyugati	4.26
Tiszalök, Hajdúböszörmény	6.56
Nagykerek	7.06
Nyiregyháza	7.20
Nyirábrány	7.30
Nagyléta, Vértés	7.36
Tiszalök	7.54
Nyiregyháza (gyors)	8.04
Püspökladány	8.50
Nagyléta, Vértés	10.16
Királyháza, Szalmárnémeti	10.46
Budapest nyugati (gyors)	10.50
Derecske	11.33
Budapest nyugati	14.15
Nagykerek	14.25
Tiszalök, Hajdúböszörmény	15.25
Balmazújváros	16.50
Királyháza	16.54
Nagyléta, Vértés	17.03
Nyiregyháza (gyors)	17.12
Nagykerek	18.34
Nyiregyháza	18.39
Füzesabony	19.58
Püspökladány	20.29
Hajdúböszörmény, Tiszalök	20.30
Királyháza	20.31
Nyiregyháza	21.50
Budapest keleti (gyors)	21.58

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

lapotok

ros közigazgatási bizottság Zsupán Kálmán államtitkárságos a következőket recen augusztus havii állapokról: iros területén augusztus állategészségügyi állapota is jók voltak.

galom augusztus hónap kezdő volt: Vasúton szállítottak 230 darab készletet, 4 darab két éven át és 38 darab borjú, 61 sertés, 178 darab szarvas és 414 darab süldő. Csak az elszállításra 7 darab fergalomból került ki 10 darab eladó és 10 darab eladó.

ENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

merikai filmgyártás terén

EANNA DUR
legújabb világfilmje

alaszút

zereseml Vidámsági Csak számok! — Bemut

ormányzó U
honvédeink dia
bevonulása

Y

Jók voltak Debrecenben az állategészségügyi állapotok

Debrecen város közigazgatási bizottságában dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos a következőket jelentette Debrecen augusztus havi állategészségügyi állapotáról:

Debrecen város területén augusztus hónapban az állategészségügyi állapotok továbbra is jók voltak.

A hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek közül fellepett a lép-fene az első állategészségügyi kerületben, a sertéspestis a III., VI., VII. és IX. kerületben; megszűnt a lóüthősség az V. kerületben, a sertéspestis az I., II. és VIII. kerületekben, végül a sertésorbán az I. állategészségügyi kerületben.

Az állatforgalom augusztus hónapban a következő volt: Vasúton szállítottatott el 58 darab ló, 230 darab két éven felüli és 4 darab két éven aluli szarvasmarha és 38 darab borjú, 610 darab hizott sertés, 178 darab sovány sertés és 414 darab süldő. Gépkocsin került elszállításra 7 darab borjú. Ezek szerint az állatforgalom augusztus hónapban az előző havi forgalomhoz viszonyítva a lovakat és borjúkat illetően csökkent, a felnött szarvasmarhák és a hizott sertések száma változatlan, a sovány sertések és süldők forgalma emelkedett.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

A csehek után a magyar hatóságok is elítéltek egy tolvaj cigányasszonyt

A debreceni kir. törvényszék most vont felelősségre Mohácsi Gusztávné többszörösen rovoitmultú cigányasszonyt, aki legutóbb Berettyóújfaluban és környékén követett el több lopást. Legutóbbára Királyhelmeceen még a cseh bíróság ítélte el felvidéki lopásai miatt és amikor onnan szabadult, jött át Bihar megyébe és ott is lopásból tartotta fenn magát. A debreceni kir. törvényszék most 7 hónapi börtönrre ítélte újabb lopásai miatt. Három társát, akik ellen nem volt elegendő bizonyíték, felmentette a bíróság. Az ítélet jogerős.

Vígyszínház

Az amerikai filmgyártás remeke!
DEANNA DURBIN
legújabb világülmije:

Válaszúton

A többi főszereplő:
KAY FRANCIS
Walter Pidgeon, Szőke Szakáll.
Szerelem! Vidámság! Csodás énekszámok! — Bemutató ma!

Kormányzó Urunk
és honvédeink diadalmas bevonulása
ERDÉLYBE!

Soffőr és bolgárkertészek véres vitája

A közelmúltban történt, hogy két bolgárkertész, Kozarov Péter és Galamanov Iván kocsijukon az országúton baktattak és mindketlen elbőbiskoltak az ülésen. Szemközt jött velük egy autó, amely majdnem összeköszött a vigyázatlan hajítás következtében a kocsival. A soffőr, amikor látta, hogy a kocsin ülők alusznak, leszállt az autóról és először rájuk kiáltott, majd amikor erre sem ébred-

tek fel, a két bolgár kertész ostarát előkapta és azzal legyintette meg őket. Erre már felébredtek és neki támadtak a soffőrnek, akit el is vertek, alaposan helybenhagytak. Könnyű testisértés vétsége miatt indult meg az eljárás a két bolgár kertész ellen és a bíróság mindkettőt 30—30 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Nagy részvét kísérte utolsó útjára dr. Barts Jenőt

Szerdán délután temették el hatalmas részvét mellett a korán elhunyt dr. Barts Jenő igazgatót, a debreceni Tisza István Tudományegyetem gazdasági hivatalának igazgatóját, Debrecen város törvényhatósági bizottságának tagját. Az elhunyt iránt széles körökben nagy részvét nyilvánult meg és temetésén megjelent dr. Kölcsey Sándor polgármester, dr. Mitrovics Gyula, az egyetem ez idei rectora, dr. Kállay Kálmán, dr. Tankó Béla, dr. Szádeczky Kardoss Tibor és dr. Jankovits László dékánokkal és dr. Kiss Zsigmond tanácsos, egyetemi tanácsjegyzővel. Az egyetem tanári kara szinte teljes számban ott volt dr. Barts Jenő temetésén. Ott volt vitéz Berényi István tábornok, Fodor Rezső kir. pénzügyigazgató, dr. Kultsár Bertalan posta vezérigazgató, dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, eljött a Debreceni Székelytársaság is szinte teljes számban dr. R. Kiss István professzor vezetésével és beláthatatlan sokasága a gyászoló közönségnek.

Dr. Barts Jenő barna diófakoporsóját a Köztemető díszravatalozó katalkjára állították. A koporsó körül egyetemi altisztek és a Gépházi Tisza

István Önképzőkör tagjai álltak díszőrséget zászlóikkal. A temetési szertartást dr. Lindenberger János apostoli kormányzó végezte papi segédlettel, majd ezután az Egyetem Gépházi Tisza István Dal- és Önképző Egyesület énekára énekelt. Ezután négylovas gyász kocsi helyezett a koporsót és a temetési közönség kísérette a sírhoz. A sír beszentelése után dr. Szabó Imre, a gazdasági hivatal h. igazgatója mondott gyászbeszédet, melyben meleg szavakkal búcsúzott az összes gazdasági intézmények és egyetemi üzemek tisztikara s munkásai nevében dr. Barts Jenőtől. Dr. R. Kiss István professzor a Székelytársaság nevében mondott gyászbeszédet. Meleg szavakkal emlékezett meg Barts Jenőről, majd így folytatta:

— A magvetők közt voltál, amikor azonban aratásra került a sor, az Ur elszóltott.

Vitéz Molnár Lajos az Egyetemi Altisztek Köre, Kölönte Géza qesztor pedig a barátok nevében mondott istenhozzádot, mely után eltemették dr. Barts Jenőt.

Meghalt a négy deci bortól alkoholmérgezést szenvedett ötéves fiú

Gondatlanság miatt folyik a vizsgálat

Részletesen beszámoltunk arról a különös eseményről, amely a napokban játszódott le Debrecenben: az egyik borozóban négy deciliter erős bort itattak meg tréfából egy ötéves fiúgyermekkel, Toma Jánossal, aki egy Miklós uccai fodrász mester fia. A kisfiú súlyos alkoholmérgezést szenvedett az elfogyasztott szeszes ital hatásaképpen és a mentők kiszállították a klinikai telepre. Először azt hitték, hogy javulni fog az állapota és felgyógyul, de később egyre rosszabb

lett a kisfiú állapota, eszméletét elvesztette és most belehalt az alkoholmérgezésbe. Kis, gyenge szervezete nem bírt megbirkózni az alkoholmérgezéssel, az elfogyasztott nagymennyiségű bor felnőttnék is megáthatt volna.

Toma János halála ügyében a rendőrség most szigorú vizsgálatot indított meg annak megállapítására, hogy ki itatta meg a kis gyermeket, kit terhel a felelősség. A vizsgálat folyamatban van.

A Bukarester Tagblatt éles válasza Seicaru cikkére

Bukarest, szeptember 18. (Magyar Távirati Iroda.) A „Bukarester Tagblatt” ma „Könnyelmű játék” című cikkében válaszol Pamfil Seicaru cikkében Curenulban megjelent ama cikkére, amelyben a tengelyhatalmakat figyelmeztette, hogy kötelességeik vannak a Magyarországhoz visszacsatolt területeken maradt románssággal szemben. Seicaru cikke — írja a német lap — annál is inkább különös, mert az egészről mintegy kijegrecesedik egy nem tengelybarát tendencia.

Nincs szándékunkban beavatkozni a magyar nép dolgaiba. Mi megértjük, hogy Romániát érdeklik a határon kívül maradt fajtestvérek sorsa, de jól

tenné, ha jó felfogott érdekében a Német Birodalom által kijelölt úton haladna és nem keresne mellékutakat.

Seicaru cikke éles kritikát tartalmaz és könnyelmű játékot üz a román állam létével. Minden román egész biztosan tudja, hogy mi történt volna abban az esetben, ha a tengelyhatalmak nem garantálták volna Románia határait. Nem véletlenségből tiltotta meg Antonescu, hogy a sajtó bírálgassa a bécsi döntést és értésére is adták mindenkinek, hogy a román állam összeomlásának okai a határon belül keresendők. Érthetetlen tehát, hogy e tilalom dacára még mindig lehet nem-

csak nem helyénvaló, hanem egyenesen okatlan kritikát hallani.

Ha Seicaru úgy gondolja, hogy büntetlenül bírálthatja a tengelyhatalmakat, akkor tőle, mint romántól, legálább annyit el lehetne várni, hogy az államának vezetője részéről kiadott rendelkezéseket tiszteletben tartsa és fejelemzetlenségével ne nehezítse meg az új legionista állam megépítését.

Hétezer menekült Nagyváradon

Nagyvárad, szeptember 18. Nagyváradon a felszabadulás óta több, mint hétezer menekültet vettek nyilvántartásba. Eddig ezer menekült utazott el részben az anyaországba, részben pedig visszacsatolt területekre. A segélyezettettek száma 2200. Kilatás van arra, hogy az utazási engedélyek kiadása után a segélyezettettek száma már nem igen emelkedik. (MTI)

A főváros jelentős alapítványokkal és adományokkal ünnepli meg Erdély egyrészének hazatérését

Budapest, szeptember 18. Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága szerdán rendkívüli díszközgyűlés keretében ünneplte az erdélyi részek hazatérését.

Karafiáth Jenő titkos tanácsos, főpolgármester megnyitotta a beszédében, utána pedig Szendy Károly polgármester ünnepi beszédében emlékeztek meg az erdélyi részek hazatérésének nagy jelentőségéről. A főváros közönségének halájit fejezték ki a Kormányzó húsz éves bölcs kormányzásáért és államférfiaink fáradhatatlan munkásságukért, amellyel lehetővé vált az ország újabb megnagyobbdása, de hálával emlékeztek meg a két baráti nagyhatalom támogatásáról is.

Szendy Károly beszédében hangzott, hogy Erdély visszahozta a nemzet lelki integritását, de ugyanaz a lelki integritás áll helyre a magyar városok kultúrájában, az itteni városok és a visszatért erdélyi városok között. Budapest a maga erejének és értékének gyarapodását látja abban, hogy az erdélyi városok visszatértek a magyar életközösségbe.

A polgármester indítványára a díszközgyűlés kimondotta, hogy az erdélyi részek hazatérése alkalmából a felszabadult városokhoz ünnepélyes üdvözlőtáviratot intéz. A fővárosi gyermekek és tisztviselők nyaraltatási akcióját az erdélyi részekre is kiterjesztik. A Kassai repülőakadémián, a műegyetemen, valamint a kolozsvári egyetemen alapítványokat létesítenek a keletmagyarországi és erdélyi ifjak részére, a felszabadult felekezeti középiskolák felségélyezésére 60.000 pengőt utaltak ki. A budapesti tanoncotthonban 15 állandó helyet biztosítanak az erdélyi tanoncok részére. Kolozsvárnak, Nagyváradnak, Marosvásárhelynek díszlobogót küld és 300.000 pengőt szavaz meg a visszatért országrészek érdekét szolgáló idegenforgalmi és közegészségügyi célokra, a Főméltóságú Asszony erdélyi gyűjtésére pedig 100.000 pengőt folyósít. (MTI)

NAGY SAMU TEMETÉSE

Budapest, szeptember 18. Szerdán délután kísérték utolsó útjára Nagy Samut, a „8 Órai Ujság” volt felelős szerkesztőjét a farkasréti temető halottsházából. A gyászszertartás után Tóth László, a Magyar Ujságírók Egyesületének elnöke, a „Nemzeti Ujság” főszerkesztője az ujságírók testületek utolsó üdvözlését tolmácsolta, majd gróf Bethlen András főszerkesztő, a „8 Órai Ujság” nevében mondott búcsúbeszédet. (MTI)

er 19.
ok, sőt
t üzen-
yt.
is jött
augusz-
n a béke-
egkapták
onkít és
Dobrud-
ba.
1914-ben
ppen egy
t, amely-
bolgár
18 május
szződés-
bulgária
omlása
elvez-
1919. évi
román
st, a pá-
uralom alá hajtót
riskórnveki békek
jut vissza Dobrud-
jogos hírtokába.
Debrecenbe
induló vona
s innen
endje
szeptem-
levő me-
tok:
4.45
4.50
4.54
5.23
5.39
6.15
8.00
8.08
8.20
9.30
10.58
11.04
12.28
14.26
14.30
14.40
14.45
14.50
14.52
14.55
17.19
18.55
19.10
19.28
19.32
22.02
22.04
22.18
A Debrecenbe
matok:
Budapest nyugati
6.56
7.06
7.20
7.30
7.36
7.54
8.04
8.50
10.16
10.46
10.50
11.33
14.25
15.25
16.50
16.54
17.03
17.12
18.34
18.39
19.58
20.29
20.30
20.31
21.50
21.58
A4
C4
B4
A3

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

HIREK

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

OGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.

„Nap”, Tolnay Imre, Piac uca 1. Piac és Hatvan u. sarok. Telefon: 27-73. — „Aranyegyszarvú” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth uca 8., a színház mellett. Telefon: 34-96. — „II. Rákóczy”, Arany S. A. örökösei, Külsővásártér és Miklós uca sarok. Telefon: 23-43. — „Sztankay”, Németh László, Szent Anna uca 64., Vigkedv Mihály uccával szemben. Telefon: 25-58.

Hősök naplója

1863 Szeptember 19

Mihalotzy Géza az amerikai polgárháborúban tüntette ki magát. A magyar szabadságharc kitöréséig az osztrák hadseregben, mint hadnagy szolgált. A szabadságharcban, amelyet végigharcolt kapitányi rangra emelkedett. Az amerikai polgárháborúban az északi hadsereg oldalán küzdött. — 1861 december 23-án ezredes lett. — 1863 szeptember 19-én a Chicka magnai csatában páratlan vitézségről tett tanúságot; magasra emelt karddal vezette embereit rohamra, hogy megmentsen egy üteget. Jobb karját keresztülölték, de az üteget sikerült megmentenie. Egy másik alkalommal oly súlyosan sebesült, hogy rövidesen rá 38 éves korában meghalt.

1916 Szeptember 19

Ezen a napon Muzslay Sándor volt nyiregyházi 5/II. honvéd lövészosztály belső tartalékos zászlós szakasza élén a Dorna-Watrától délre fekvő Rusului 1546 m. magas hegy ellen támadt. Hősi küzdelemben súlyos veszteséget okozva az ellenségnek, annak sorait szétszórta. Majd két hegykúp közötti nyereg ellen vezetve kis csapatát, a Vrf. Sarului magaslaton beásott ellenséget hába támadta és rövid kitérő után állásainak kiűrésére kényszerítette. A menekülő ellenségnek Muzslay zászlós szövősen a sarkában maradt és csak akkor hagyta abba az üldözést, amikor a visszatérésre parancsot kapott. Kimagasló vitézséggel vezetett támadásáért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— Dr Kiss Lajos főigazgató az egyetem. Szerdán délután dr Kiss Lajos debreceni tankerületi királyi főigazgató megjelent a debreceni Tisza István Tudományegyetem központi épületében és vizsgozta azt a látogatást a rektoránál, melyet az abból az alkalomból tett a főigazgató, hogy hivatalát elfoglalta. A rektor szívélyesen fogadta a főigazgatót, aki ezután a dékánatusokban tett tisztelgő látogatást.

— Új autbuszjáratok Erdélyben. A Magyar Királyi Államvasutak igazgatósága közli, hogy a visszacsatolt erdélyi területre a következő autbuszvonalakon vette fel a forgalmat: Zilah—Nagybánya, Nagykároly—Szilágysomlyó—Zilah, Csucs—Szilágysomlyó, Csucs—Zilah, Marosvásárhely—Mezőrúcs, Marosvásárhely—Székelyudvarhely, Székelyudvarhely—Felsőrákos, Székelyudvarhely—Zetelaka, Székelyudvarhely—Csíkszereda vonalakon.

* Gazdasági eszközök, szekerek, kocsik, szánok, továbbá juhok, süldők, csikók és tehénök önkéntes árverésen eladtnak f. hó 21-én délelőtt 9 órakor Kovács Akosné kiskabai gazdaságában.

Románia területe 100.000 négyzetkilométerrel, lakossága 7 millióval csökkent

Az Universal című román lap most közli az első összefoglaló kimutatást Románia újabb területi veszteségeiről. Ezek szerint a Trianonban összealakított állam területének és lakosainak mintegy harmadrészét veszítette el Beszarábia, Észak-Bukovina, Dél-Dobruzsza és Észak-Erdély elcsatolásaival.

Románia területe a világháború előtt mintegy 138.000 négyzetkilométert tett ki, lakosainak száma pedig hét és félmilliót. A román statisztika szerint ezek az adatok Trianon óta így alakultak:

Nagyrománia területe 295.049 négyzetkilométer. Ebből 1940-ben elvesztette a következőket: Beszarábia 44.442, Észak-Bukovina 5.220, Dél-Dobruzsza 7.726, Észak-Erdély 42.350 négyzetkilométer. Az összes veszteség 99.738 négyzetkilométert tesz, Románia mai területe tehát 195.311 négyzetkilométer, még mindig kerek 57.000 négyzetkilométerrel nagyobb, mint a világháború előtti Romániaé volt.

Nagyrománia lakosainak száma az Universal statisztikája szerint 20,050 ezer fő volt. Ebből a trianoni rendszámolás során Beszarábiával 3 millió 190.000, Észak-Bukovinával 596 ezer, Dél-Dobruzszával 426.000, Észak-Erdéllyel 2,609.000 lakos szakadt el. Így az ország lakosainak száma összesen 6,821.000 fővel csökkent s ma már csak 13,229.000 főt tesz.

Közül az Universal egy nemzetiségi statisztikát is, — mondanunk sem kell: egyáltalán nem megbízható adatokkal. E román népszámlálási adatok

alapján készült statisztika szerint az országtól elcsatolt területek 6,821.000 lakosa nemzetiségek szerint a következőképpen oszlik meg: 3,422.000 román (?), 979.000 magyar, székely és zsidó (?), 584.000 rutén, 391.000 orosz, 205.000 német, 170.000 bolgár, 658.000 egyéb.

A megmaradt, mai Románia lakosainak száma az Universal megbízhatatlan számadatai szerint nemzetiségi tekintetben így oszlik meg: 11,235.000 román, 577.000 német, 528.000 magyar és zsidó (?), 310.000 más zsidó, 252.000 bolgár, 60.000 orosz, 54.000 rutén, 213.000 egyéb, összesen 13 millió 229.000 fő.

Ennek a statisztikának a magyarokra vonatkozó adatai természetesen teljesen hamisak. Helyesen az Észak-Erdéllyel Magyarországhoz visszatérő magyarok és székelyek száma (zsidók nélkül) 1.100.000 felett van. A zsidók száma valamivel több, mint 100.000 fő. A Romániában maradt magyarok száma is több mint egymillió. Ugyancsak zsidók nélkül.

A fenti statisztika mellett az Universal érdekes összehasonlításokat is közöl cikkében. Rámutat arra, hogy Erdélynek Magyarországhoz visszacsatolt 42.350 négyzetkilométernyi területe nagyobb, mint akár Belgium (30.400), akár Hollandia (34.000) területe, akár pedig Svájcé (41.298). Románia egész területi vesztesége viszont 99.738 négyzetkilométer, nagyobb, mint amekkora Csonka-Magyarország területe volt az első bécsi döntés előtt (93.000), vagy Ausztriáé az Anschluss előtt (83.700).

— **Felfutott az autó a járdára:** egy halott. Budapestről jelentik: Halálos autószerencsétlenség történt tegnap este Pestszentlőrincen, ahol az Üllői úton egy teherautó felfutott a járdára és elütött egy villamosra várakozó asszonyt. A teherautó először egy villamosozlopnak futott neki, azután ütéste el a szerencsétlen asszonyt. A helyszínre rendőri bizottság szállt ki, amely megállapította, hogy az elgázolt asszony Knappek Istvánné, akit a mentők a Szent István-kórházba szállítottak, ahol a szerencsétlen nő ma hajnalban meghalt. A halálos végű autószerencsétlenség ügyében a gázoló sofőr ellen a rendőrség megindította az eljárást.

* **Beiratkozások a zeneiskolába,** Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a beiratkozások folynak naponta d. e. 9-1 óráig és d. u. 3-6-ig. Beiratkozni lehet a titkári hivatalban a hivatalos órák alatt az összes fő- és mellékintézményekre Vár u. 1. sz. Telefon: 23-96. Tanítás már megkezdődött.

— **Gyilkolt a leszakadt villanydrót** Beregszászról jelentik: Egy tavaszi napon a beregszászi hegyekbe tanoncluk rándultak ki bagolyfészeket keresni. Játék közben rájuk esteledett és hogy az utat megrovidítsék, keresztülvágtak Neuwelt Sándor malomtulajdonos szőlőjén. Amint a bokrok között jártak, egyikük: Lukovics István, belegabalyodott a földön fekvő drótra és vizes kezével megmarkolta azt. A következő pillanatban felrúgó kiáltással összeesett. Társai befutottak a városba orvosért, de az már csak a beállott halált konstataálhatta. A szerencsétlen fiú egy leszakadt villanydrótra botlott és ez okozta halálát. A vizsgálat kiderítette, hogy Neuwelt Sándor szőlőjébe bevezették a villanyt, de oszlopok helyett élőfákra tekinték a vezetékeket. A viharos napon a szél letépte a drótokat, melyek a sűrűbe estek és senki nem gondoskodott azok eltávolításáról. A beregszászi kir. törvényszék bűnösnek mondta ki Neuwelt Sándort gondatlan-ságból okozott emberölés vétségében és 1200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— **A szatmáriak baráti köre** szeptember 20-án, pénteken délután 6 órakor a Gambrinus klubteremben baráti összejövetelt rendez, melyre szeretettel hívja meg a szatmáriakat.

— **Személyi változás a debreceni méhészeti felügyelőség vezetésében.** A m. kir. földművelésügyi minisztérium a debreceni m. kir. méhészeti kerület eddigi vezetőjét, dr Debreczeni Lászlót a szolgálat érdekében Gödöllőre, a m. kir. méhészeti gazdaságba helyezte át. Két esztendői értékes munkája jutott el az európai hírű intézetbe, ahol meg van a lehetőség képességeinek kifejtésére. — A debreceni méhészeti kerület vezetését Puskás János vette át, aki eddig 11 évig teljesített a gödöllői méhészeti iskolánál oktatói munkát. Széles látókörre bízottja, hogy elődjének munkáját eredményesen fogja folytatni. Bármilyen méhészeti kérdésben készséggel áll a méhészek rendelkezésére.

* **Könyvitelt,** magyar és német gyorsírást tanít, könyv- és írásszakértői munkát vállal dr László Béla tanár, Vörösmarty u. 14.

— **Revolvers merénylet egy horvát arisztokrata ellen Zágrábban.** Belgrádból jelentik: (Bud. Tud.) Bombeles József gróf ismert horvát arisztokrata ellen revolveres merényletet követett el. Bombeles kedden este magavezette gépkocsiján haladt Zágráb egyik külvárosi utcájában. Mellette ült sofőre. Hirtelen revolverlövés dördült el és a gépkocsi ablaka betört. Bombeles tovább hajtott, azonban alig haladt száz métert, újabb lövéseket adtak le az utórá, de egyiküket sem találták el. A grófnak sikerült egy barátja villájába menekülni. Állítása szerint az ellene intézett merényletben nyolcan vettek részt. A gróf nem tért vissza lakására, hanem ma reggel barátjával egyenesen a pályaudvarra ment és elhagyta Zágrábot. A merénylet híre Zágrábban nagy feltűnést keltett.

— **Iskolakönyvek** újonnan vagy használtan, tanszerek, előírások füzetek kaphatók Antalfi könyvkereskedésben.

* **Dr László Erzsébet** okl. közép és felső kereskedelmi isk. nyelvtanár német, francia, angol óráit megkezdte. Vörösmarty u. 14.

— **A fellobbant benzineshordó** szétlőtt egy munkást. Budapestről jelentik: Halálos szerencsétlenség történt Budafokon az Apponyi úton levő lakatosműhelyben. A műhelyben Kuparik Sándor 65 éves lakatos egy benzineshordót forrasztott hegesztőlámpával. A hegesztőlámpa tüzetől a hordó áttűzsedett és a benne levő benzingázok fellobbantak. A robbanás hatalmas ereje szétjelvetette a hordót s Kuparik borzalmasan összeroncsolt tagokkal került el a műhely padlózatán. A hatalmas detonációra összerúgtak a ház lakói, akik értesítették a mentőket. A felismerhetetlenségig összeroncsolt lakatossegédet az Új Szent János kórházba szállították. — Kuparik János azonban még a kórházbaszállítás előtt, a mentőautóban meghalt. A rendőrség az ügyben megindította a vizsgálatot.

* **Hirdetés.** Az elsőfokú iparhatóság értesíti az érdekelt tüzifa kereskedőket, fűszer és szatóc kereskedőket, hogy a tüzifa kiskereskedői kijelölés iránti kérelmet 1940 szeptember hó 25-én d. u. 1 óráig lehet az elsőfokú iparhatóság iktatóhivatalába (Kossuth uca 20. sz., fsz. 33.) beadni. Felhívja ennek folytán az érdekelt tüzifa, fűszer és szatóc kereskedőket, hogy a kijelölés iránti kérelmüket a megállapított időpontig saját érdekükben feltétlenül adják be. A kérvény kétpengős okmánybélyeggel látandó el s ahhoz csatolandó az iparigazolvány eredetiben, vagy hiteles másolatban. Pontosan megjelölendő, hogy kérelmező a tüzifakereskedést hol (ucca, házszám) kívánja gyakorolni. Az elsőfokú iparhatóság.

— **Fegyházra ítélték a juhászt, mert leszúrta gazdáját.** Budapestről jelentik: Ifj. Rajcsik János kispesti juhász ellen az ügyészség szándékos emberölés büntetésének kísérlete címén adott ki vádiratot. Összeszólalkozott Oláh Pál birkászdával és annak József nevű fivérével. Az összeszólalkozás hevében Rajcsik előrántotta élesre fent zsebkését, nyakonszurta Oláh Pált, majd Oláh József oldalába döfte kését. Az Oláh-fivéreket súlyos sérüléssel vitték a mentők a kórházba. A pestvidéki törvényszék Somody-tanácsa ma vonta felelősségre a késelő ifj. Rajcsikot, aki tagadta, hogy őlési szándékkal támadt a sértettekre. Több tanút hallgatott ki a bíróság, akik terhelő vallomást tettek. A büntetőtörvényszék a vádbeli bűncselekményben mondtotta ki bűnösnek ifj. Rajcsik Jánost és ezért három évi fegyházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Cordell Hull figyelmeztetése a külföldi állampolgárokhoz

Washington, szeptember 18. Cordell Hull, az Egyesült Államok külügyi államtitkára nagy feltűnést keltő kijelentést tett kedden. Az államtitkár figyelmeztette azokat az idegen állampolgárokat, akik jelenleg Amerika területén élnek, hogy súlyos következmények terhe mellett tartózkodjanak attól, hogy az ország belső ügyeibe avatkozzanak. Ez a figyelmeztetés épügy vonatkozik a sajtóban megjelent cikkekre, mint a társaságokban tett kijelentésekre, vagy magánbeszélgetésekre. (KH)

Javult az érmihályfalvai szerencsétlenség gyermekáldozatainak az állapota

Megirtuk azt a tömegszerencsétlenséget, amely Érmihályfalván történt, ahol a krumplicsüvő egy elhelyezett román akna fellobbant és négy érmihályfalvai gyermeket súlyosan megsebesített. — A gyermekek a debreceni sebészeti klinikán vannak kezeltés alatt. Mint értesülünk, a megsebesült gyermekek, a 12 éves Kovács Lajos kivételével, már valamennyien túl vannak a veszélyen, de reméljük a klinika orvosai, hogy ő is hamarosan jobban lesz.

Gépleírás, másolás **HURAY** Iparkamara Tel: 17-93.

Magyarország legmagasabb csúcsa: 2305 méter

Valamikor a Ferenc József csúcs komor köszikiás bércé uralkodott a magyar hegyek fölött. A végtelen magasságokban kiméletlen hidegséggel ragyogott a legmagasabb hegyi csúcs, amelyen sohasem olvad el a hó. Aztán egyszer nagyon mélyre zuhantunk. Elvesztettük a Kárpátokat, a Ferenc József csúcsot, az erdélyi havasokat, s helyrajzi statisztikánkban így került első helyre a 1010 méter magas mátrai Kékes csúcs, amely majd 18 esztendőn keresztül büszkélkedett „a csonkaország legmagasabb hegye” címmel. Talán maga is szegyezte ezt a hunyó dicsőségét s bizonyára olyanok érezték magát, mint a nagy ösökkel rendelkezők közé betevő parvenű.

Két évvel ezelőtt aztán végeszakadt ennek a dicsőségnek. A Felvidék és a kárpátaljai hegyek majd kétezer méter magas bérczei hazatértek s a Kékes csúcs már csak a Mátra hegységben hirdethette elsőségét. Azután hazatért Erdély is és Erdéllyel együtt a Radnai havasok büszkesége, a Nagypéter, — a Pietrosz is. Tengerfölközi magassága pontosan 2305 méter, alig pár méterrel több, mint az Unőkö, amelynek magassága szintén megközelíti a 2280 métert. A magyar turisták külön örömmel fogadták ennek a két nagy hegyóriásnak hazatérését, melynek megmászása valóban komoly feladatot jelent.

ARADNAK A KÁRPÁTALJAI FOLYÓK

Ungvár, szeptember 18. Az elmúlt napok eszései erősen megduzzasztották a kárpátaljai folyókat és patakokat, úgyhogy azok legtöbb helyen kiléptek medrükéből. Körösmezőn a Tisza medrében tárolt 3000 köbméter papírfát az áradat magával sodorta, de a fát sikerült megmenteni. Kiáradt a Latorca Nagylucskó környékén és 4000 kat. hold szántót és kaszálót elöntött. (MTI)

TERUZZI MINISZTER VISSZAUTAZOTT RÓMÁBA

Nürnberg, szeptember 18. Teruzzi olasz gyarmatügyi miniszter a birodalmi pártgyűlés városának megtekintése után szerdán délelőtt visszautazott Rómába. — Elutazása előtt elismeréssel nyilatkozott a müncheni benyomásairól. (MTI)

MAV KORLÁTOZÁSOK

Budapest, szeptember 18. (Magyar Országos Tudóstól) A MAV igazgatósága közli, hogy a személyszállító vonatok forgalmában a szeptember 16-ával életbe lépett korlátozások folytán a távolsági forgalomban további intézkedés csak a következő vonatok közlekednek: Budapest—Debrecen—Ungvár, illetve Budapest—Nagyvárad viszonylatban.

A szeptember 15-ig közlekedett távolsági vonatok változatlanul továbbra is közlekednek. A fentiekben felül újabb közlekedik a Budapest nyugatiról 14.27 órakor induló, illetve ellenirányból oda 16 órakor érkező gyorsvonat, egyszersmind Budapest—Nagyvárad gyorsvonatként. A vonatok forgalmáról részletes tájékoztatást az állomásokon kifüggesztett jegyzék nyújt.

KÁNYA KÁLMÁN ÁLLAPOTA ARNYALATTAL JAVULT

Budapest, szeptember 18. Az autózerecséltenség következtében a Bakay-klinikán fekvő Kánya Kálmán nyugalmazott külügyminiszter állapota ma reggelre ismét egy árnyalattal javult. A beteg nyugtalanul töltötte az éjszakát, de reggelre már jól érezte magát. Közérzete kielégítő.

Dragalina tábornok mint szakértő Budapestre érkezett

Budapest, szeptember 18. A Budapesti tárgyaló román bizottságot kiküldött katonai albizottságok holnap kezdik meg működésüket. A román katonai bizottság vezetője, Dragalina tábornok, ma délután érkezett Budapestre, több román vezérkari tiszt társaságában.

A pontos határ megállapítására kiküldött katonai albizottságok holnap kezdik meg működésüket. A román katonai bizottság vezetője, Dragalina tábornok, ma délután érkezett Budapestre, több román vezérkari tiszt társaságában.

Londonból bérelt repülőgépen menekült egy magyar tanár és felesége

Budapest, szeptember 18. Izgalmas kalandokban volt része Bíró Pál gimnáziumi tanárnak és a feleségének, akik tegnap érkeztek meg Londonból Budapestre. A házaspár az angol fővárosban repülőgépet bérelt, hogy gyorsan hazajuthasson a londoni pokloból. Gépük olyan időpontban szállt fel, amikor nyugalomra számítottak London felett.

Alig hagyta el valamivel az angol fővárost, amikor német támadás jött és légiharc keletkezett. A bérelt utaszállító gép a légiharc kelles közepébe került és csak nagy izgalom után sikerült elmenekülnie. A gép tovább repült Rómába. A házaspár a budapesti gyorsvonatra szállt föl, amelyen

különlülkét bérelt. A határ után, már magyar területen, Balatonmária állomáson a tanár feleségével együtt áment az étkezőkocsiba és erre az időre a kalauz lezárta fülkéküket.

Siófokra ért a vonat, amikor a házaspár az étkezőkocsiból visszatért a fülkébe. Az ajtót nyitva találtak és megdöbbenve vették észre, hogy hatalmas utazóböröndjük elűnt. A bóröndben 15 angol férfiruha volt s egy legújabb típusú zsebben hordozható rádiókészülék, valamint igen sok érték tárgy. A gimnáziumi tanár feljelentést tett a rendőrségen, amely erélyes nyomozást indított. Bíró Pál a nyomra vezetőnek nagyobb jutalmat tűzött ki.

„Valutakaland“ a kárpátaljai erdőkben ötvenpengős pénzbüntetéssel

Budapest, szeptember 18. A múlt év nyarán Geisler András kereskedelmi alkalmazott, aki állását vesztette és elhelyezkedni nem tudott, elhatározta, hogy feleségével kivándorol az országból. Utlevelét nem tudott kapni, ezért elutazott Körösmezőre, hogy ott a határon átmenjen.

Körösmezőn egy rutén paraszt vállalta a vezetést az erdők ösvényein keresztül.

Már egész közel voltak a határhoz, amikor találkoztak a magyar határrendőrség egyik őrijáratával. Az őrijáratnak gyanús volt a három tagból álló társaság, akik nagy, nehéz csomagokat cipelték. Amint a vezető meglátta a rendőroket, futásnak eredt és az erdő sűrűjében eltűnt. A Geisler-házaspár ott maradt, a rendőroket igazolás után őrizetbe vették őket.

Geislerék elmondották, hogy rokonuktól értesítés érkezett Londonból, jöjjenek ki, megszerették munkavállalási engedélyüket és a beutazási vízumot, azonban ezt csak Kattowitzban vehetik át. A személyi motozás alkalmával a házaspárnál

hat fontot, százhusz zlotyt és 128 pengőt, valamint több ékszert találtak.

Felszállították őket Budapestre, ahol megindult ellenük az eljárás fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés miatt.

Fokozott védelmet kér az USA-tól a Fülöp szigetek kormánya

Manilla, szeptember 18. (K. H.) A Fülöp szigetek kormánya hivatalosan felkérte az Egyesült Államokat, hogy a szigeten állomásozó katonaságot erősítsék meg. Kéri az amerikai kormányt, hogy ez az erősítés ne csak létszámbeli emelést jelentsen, hanem megfelelő hadianyag, lőszerraktárolás és hadiüzemek felállításában nyilvánuljon. A jegyzék kihangsúlyozza, hogy a Fülöp szigeteket érinti, hanem az Amerikai Egyesült Államokat is, amelynek igen fontos stratégiai és gazdasági érdekei fűződnek e szigetekvilághoz.

Ottava, szeptember 18. (Reuter.) Az Egyesült Államok által Angliának átengedett torpedórombolók második csoportja befutott egy keletkanadai kikötőbe. A rombolókat haladéktalanul átadják az angol tengerészetnek. (MTI)

Newyork, szeptember 18. (NST) Hull külügyminiszter a sajtókonferencián kiterő választ adott azokkal a Washingtonban ktringő híresztelésekkel kapcsolatban, amelyek szerint Anglia újabb torpedórombolókat és a hadseregőparancsnokság által szabaddá tett nagy repülőgépeket vásárolt az Egyesült Államoktól. Hull külügyminiszter hangsúlyozta, hogy az ilyen ügyek kívül esnek hatáskörén. Stockholm, szeptember 18. (NST)

Ideérkezett jelentések szerint az ausztráliai kormány tizenegy vizirepülőgépet vásárolt az Egyesült Államoktól. A repülőgépek egymillió font sterlingbe kerültek. Arról semmit sem közöltek, hogy ezeket a repülőgépeket a polgári légitforgalom, vagy pedig a hadsereg szolgálatába állítják-e.

Newyork, szeptember 18. (NST) A newyorki lapok jelentései szerint perui flottatámaszpontoknak az Egyesült Államok részére való átengedéséről folyó tárgyalások a két kormány között befejezés előtt állanak. Peru kárpótlásul kölcsönt kapna az amerikai Kiviteli és Behozatali Banktól, amelynek alapitóját legújabbban ismét 300 millió dollárral emelték. A kölcsön összegéről a lapok még semmit sem tudnak.

Newyork, szeptember 18. (Német Távirati Iroda.) Megbízható forrásból jelentik, hogy egy angol vásárlási bizottság sok teherhajót, átlagban 8000 tonnátartalommal, akar felvásárolni. Az „Associated Press” szerint Angliának az amerikai hajóter iránti növekvő érdeklődése a legutóbbi német repülőmadások következtében előállott hatalmas hajóvesztésekre vezethető vissza. (MTI)

MOZI

A new-yorki házasság

(Hungária)

Enekes, zenés vigjáték „A newyorki házasság”, a sikerültebb amerikai filmek közül való. Jó kedély, közvetlenség, sok sok zene, tánc jellemzi, jazz zene épen úgy, mint operaszámok egy kitűnő énekesnő előadásában. Arról szól a film, hogy egy párizsi énekesnő megszököik az esküvő elől és egy Amerikába induló jazz zenekar után megy és ebből származik aztán a bonyodalom, ebből lesz a hepiend. Könnyed, igénytelen mese, de jól van feltárlva és a jazz zenekar tagjainak játéka, szereplése külön élmény, hangulat, derű.

JAVUL A GÖRÖG-OLASZ VISZONY

Athén, szeptember 18. (Reuter) A görög-olasz viszony úgy látszik javulóban van. Az athéni olasz követségen kijelentették, hogy azok az olasz családok, akik a szünidőt Olaszországban töltötték, — szeptember 25-én visszatérnek Görögországba. Szalonikiben és másutt a hónap végén megnyílik az olasz iskola. (MTI)

SENT-IVÁNY FERENC VOLT FŐSZOLGABÍROT HÁROM ÉVI FEGYHAZRA ÍTÉLTÉK

Miskolc, szeptember 18. A miskolci törvényszék Csorba tanácsa ma délelőtt hirdette ki az ítéletet Szent-Ivány Ferenc volt mezőkövesdi főszolgabíró bünygyében. Bünyösnek mondotta ki egyrendbeli folytatólagosan elkövetett hivatali sikkasztás büntetésében és ezért háromévi fegyházbüntetésre ítélte. A büntetésből a vizsgálati fogsággal egy évet kitöltöttek vett. Az ítélet nem jogerős.

HIMMLER A SPANYOL BELÜGY-MINISZTERREL TÁRGYALT

Berlin, szeptember 18. (Német TI) Himmler, az SS-alakulatok vezetője és a birodalmi rendőrség főnöke, kedden délelőtt fogadta Serrano Suner spanyol belügyminisztert és megvitatatta vele a kölcsönös érdekű ügyeket. (MTI)

MEGALAKULT A JUGOSZLÁVIAI MAGYAR KULTURSZÖVETSÉG

Belgrád, szeptember 18. (Magyar Távirati Iroda) Dr Várady Imre szenátor, a jugoszláviai magyar kisebbség vezére kedden Ujvidéken hosszabb kihallgatáson jelent meg Gyurina Ferenc dunai bannál, akivel elsősorban a jugoszláviai magyar kultúrszövetség megalakításáról tárgyalt. A bán intézkedett, hogy a belgrádi kormány által már jóváhagyott alapszabályokat azonnal kikézsítsék és így az alakuló közgyűlést rövid időn belül összehívják.

Debrecen, 1940 szeptember 19.

László Erzsébet okl. közép és keskedelmi isk. nyelvtanár néncia, angol óráit megkezdte. arty u. 14.

felrobbant benzineshordó szétémunkást. Budapestről jelentik: szerencsétlenség történt Budafo-Apponyi úton levő lakatosmű- A műhelyben Kuparik Sándor lakatos egy benzineshordót forhegesztőlámpával. A hegesztő- zőtel a hordó áttűszedett és a vő benzínárok felrobbantak. A s hatalmas ereje széjjelvetette a Kuparik borzalmasan összeron- okkal került el a műhely padló- hatalmas detonációra összefut- lakói, akik értesítették a men- felismerhetetlenségig összeron- atosságát az Uj Szent János szállították. — Kuparik János még a kórházszállítás előtt a otában meghalt. A rendőrség az megindította a vizsgálatot.

detés. Az elsőfokú iparhatóság az érdekelt tízfia kereskedőket, s szatócs kereskedőket, hogy a iskerekedői kijelölés iránti ké- 1940 szeptember hó 25-én d. u. lehet az elsőfokú iparhatóság vatalába (Kossuth ucca 20. sz., beadni. Felhívja ennek folytán felt tüzfia, fűszer és szatócs ke- et, hogy a kijelölés iránti ké- a megállapított időpontig saiat en feltétlenül adják be. A kér- pengős okmánybéllyével látan- ahoz csatolnandó az iparigazol- edetiben, vagy hiteles másolat- antosan megjelölendő, hogy kérel- tüzfia kereskedés hol (ucca, ház- kívánja gyakorolni. Az elsőfokú óság.

egyházra ítélték a juhászt, mert a gazdáját. Budapestről jelentik: csik János kispesti juhász ellen az ség szándékos emberölés büntet- sérelele címén adott ki vádiratot. zólalkozott Oláh Pál birkászgazdá- annak József nevű fivérével. Az alkózas hevében Raicsik előrán- sra fent zsebkeszt, nyakonszür- Pált, majd Oláh József oldalába sést. Az Oláh-fivéreket súlyos sé- vitték a mentők a kórházba. A ki törvényszék Somody-tanácsa nta felelősségre a késelő ifi. Rai- aki tagadta, hogy őlési szándék- madt a sértettek. Több tanut ott ki a bíróság, akik terhelő val- tettek. A büntetőtörvényszék a i büncselekményben mondotta ki nek ifi. Rajcsik Jánost és ezért évi fegyházra ítélte. Az ítélet nem s.

riak barátj- teken del- öntermeben- z, melyre s- riakat.

változás a debreceni me- loság vezetésében. A m- sügyi minisztérium a de- méheszeti kerület eddi- Debreczeni Lászlót a sz- n Gödöllőre, a m. k. jr. m- lga helyezte át. Két es- munkája után jutott el- ntézetbe, ahol meg van- sségeinek kifejtésére. — észzeti ker- vette át, a- döllői me- z. Széles- nek mun- tatni. Bár- szsággal

Hull figyelmeztetése földi állampolgárokhoz

ington, szeptember 18. Cordell Egyesült Államok külügyi állam- nagy feltűnés keltő kijelentést tett n. Az államtitkár figyelmeztette az idegen állampolgárokat, akik g Amerika területén élnek, hogy következmények terhe mellett kodianak attól, hogy az ország bel- veibe avatkozzanak. Ez a figyel- tés éppúgy vonatkozik a sajtóban lent cikkekre, mint a társaságokban kijelentésekre, vagy magánbeszélge-

(KH)

Mult az érmihályfalvai renceséltenség gyermek- hozatainak az állapota

irtuk azt a tömegszerencsétlenség- amely érmihályfalván történt, ahol mpliföldön egy elhelyezett román felrobbant és négy érmihályfalvai eket súlyosan megsebesített. — A ekek a debreceni sebészeti klini- annak kezelés alatt. Mint értesü- a megsebesült gyermekek, a 12 éves as Lajos kivételével, már valami- nál vannak a veszélyen, de remé- klinika orvosai, hogy ő is hamar- obban lesz.

SÁG
te
méte.
csökkent

statistika szerint az
olt területek 6,821.000
ségek szerinti a követ-
zlik meg: 3,422.000 ro-
00 magyar, székely és
00 rutén, 391.000 orosz
170.000 bolgár, 688.000

mai Ro-
üniversu-
szertit
oszlík m-
német.
(7), 310.000
60.000 orosz, 54.000
egyb, összesen 13 mil-

isztikának a magyarok
adatai természetesen
ak. Helyesen az Észak-
arországhoz visszatér
székelyek száma (zsidók
00 felett van. A zsidók
00 felett van. A zsidók
vel több mint 100.000

iban ma-
mint egy-
kül.
isztika m-
összeha-
n. Rámüt-
magyarországban
négyzetkilométernyi te-
b, mint akár Belgium
Hollandia (34.000) terü-
díg Svájcé (41.298) Ro-
területi vesztesége va-
négyzetkilométer, na-
amekkora Csonka-Ma-
születte volt az első bérc-
(93.000), vagy Ausztria
előtt (83.700)

riak barátj-
teken del-
öntermeben-
z, melyre s-
riakat.

változás a debreceni me-
loság vezetésében. A m-
sügyi minisztérium a de-
méheszeti kerület eddi-
Debreczeni Lászlót a sz-
n Gödöllőre, a m. k. jr. m-
lga helyezte át. Két es-
munkája után jutott el-
ntézetbe, ahol meg van-
sségeinek kifejtésére. —
észzeti ker-

ette át, a-
döllői me-
z. Széles-
nek mun-
tatni. Bár-
szsággal

elt, magyar és ném-
nt, könyv- és írássza-
vállal dr László Béla t-
rty u. 14.

es merénylet egy horv-
len Zágrábban, Belgrádt-
Tud.) Bonbeles Józse-
rvát arisztokrata ellen t-
nyletet követtek el. Bo-
erte magaveztésük
gráb egvil-
z, melyre s-
dördültek
Bombel-
haladt sz-
k le az
ák el. A

llájába menekült. Allite-
ene intézett merénylet-
k részt. A gróf nem t-
ra, hanem ma reggel
esen a pályaudvarra m-
grábot. A merénylet h-
gy feltűnést keltett.

könyvek újonnan va-
anszerek, előtrásos fü-
Antalfy könyvkeres

obban lesz.

C3

A3 D3 B4 C

B5 A5 B6 C5 D5 C

A6 B6 C6

D4 A4 C4 B4

SPORT SPORTNAPLÓ

A vasárnapi keleti alszövetségi bajnoki mérkőzéseket a következők vezetik: Debrecen Stadion fél 2 óra DVSC II.—Ungvári KMSC Vajda, DEAC-pálya fél 4 óra: DEAC—MVTE Sárosi, Püspökladány: PMAV—DMTE. Bikay Berettyóújfalui, Csap: Csapi SE—Nagykállói SE Györfy Ungvár, Berettyóújfalui: B. Turul—Nyiregyházi VSC Joanovics.

A DVSC serényen készül a Perces elleni mérkőzésre. Csütörtökön nagy edzést tart a DVSC és utána állítja össze a Perces elleni csapatot. Perces csatársora igen veszedelmes, 20:0 arányban győzött vasárnap a Mátészalkai TK ellen, igaz, hogy az ifjúsági csapat játszott a tartalékos MTK csapatában.

A debreceni ifjúsági bajnokság sorolása csütörtökön este fél 6 órakor lesz. Indulnak a DVSC, DMTE, Lég-láskert, Rákóczi, Nyilastelepi Török-vés, Teleki FC, Vasas és a Balmazújvárosi SC. Nagy küzdelem várható az ifjúságiak között. — Az első forduló szeptember 29-én lesz.

Október 6-án a Szent Korona Kupa fordulója lesz. Kelet Békéscsabán Dél válogatott csapatával játszik. Az október 6-ra kisorsolt bajnoki mérkőzések szeptember 29-én lesznek, a DVSC—Kassai AC mérkőzés így egy héttel hamarabb lesz.

Spanyol tőrre hívják a Ferencvárost, de nem valószínű, hogy a telen

eleget tud tenni a meghívásnak.

Erdélyi csapatok a Magyar Kupában! Az MLSZ szeretné, ha a Magyar Kupa elkövetkezendő második fordulójába már a nagyobb erdélyi csapatok is bekapcsolódnának. Ezért föl-kérte Barcsay Jánost, a BLASZ ügyvezetőjét, aki a Magyar Kupa sorsolását végzi, hogy találjon módot a tenni terv keresztülvitelére.

A játékosok ma, csütörtökön is megtartják szokásos heti összejövetelüket a Pénzügyi Kuglizóban.

A Nyiregyházi TVE—Nagyszőlősi SE NB III. osztályú mérkőzést Karsay Gusztáv (Debrecen) vezeti.

RADIO

Allandó műsorok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.40: Ébresztő. Torna. 7.00: Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemek. 10.00: Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés. 12.00: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 2.45: Műsorismertetés. 3.00: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 7.10: Hírek magyar és román nyelven. 9.00: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven, majd hírek és időjárásjelentés.

1940 szeptember 19. Budapest I.

10.20: Szemere György elbeszéléseiből. Csuci, a cigánykirály. 10.45: Gazdasági

háború — gazdasági semlegesség. Előadás — 12.10: Szórakoztató zene. 1.30: Kurina Simi cigányzenekara. 4.15: A hercegürfi, a medvék, a rókák, meg a farkasok királya. Harsányi Gizi meséje. 5.15: Régi erdélyi iskolák. Irta Bartha István. 5.45: A rádió szalonzenekara. 6.00: A magyar-linn válogatott atlétikai mérkőzés. Báró Csávossy László dr előadása. 6.45: Kertészeti időszerű tanácsadó. Horn János előadása. 7.25: Az új mama. Hangjáték 3 felvonásban. Irta Balassa János.

Budapest II.

6.15: Angol nyelvoktatás. 6.45: Segesdy Sándor cimbalmozik. 7.25: Pilinszky Zsigmond énekel. 8.00: Hírek. 8.25: Sibelius: III. D-dur szimfónia. 9.10: A mozaik. — Irta Tóth Ervin dr. 9.40: Időjárásjelentés.

KÖZGAZDASÁG

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYÁRAK

Búza 22.00. Rozs 17.50. Árpa 24.00. Zab 21.00. Tengeri 28.80. Csöves 12.50—14.00. Lucerna 7.50—13.00. Széna 6.00—8.25. Lóhere 7.00—10.00. Rozsszalma 3.50.

DEBRECENI PIACI ÁRAK

Zöldségpiac: Zöldbab 28—40, kelkáposzta 6—10, olaszkáposzta 16—20, sárga répa 6—12, petrezselyem 6—16, ugorka 2—6, karalábe 2—6, paradicsom 24—28, vereshagyma 14—20, zöldpaprika 1—3 apróbb 6 fillér 10 darab, tök 5 fillér, karfiol 20—50, burgonya Gül Baba 12, Ella 8—10, tengeri 1 cső 6 fillér. Gyümölcspiac: Besztercei szilva 30—40 fillér, pergament körte 80—120, ősi kor-

mos körte 100—140, apróbb körte 30—60, alma I. rendű ősi 80, II. rendű 50—70, hulló 20—40, sasza szőlő 100—120, delavár 50—60, egyéb közönséges 40, birsalma 40—50, újdíó 120, csemege 140, — őszibarack 180—240, apróbb 60—120, a dinnye fogytán van, sárga 20—24, görög 10—12.

Baromfi piac: Rántanivaló csirke 200—350, nagyobb 400—500, tyúk 100—120, kacsá sovány 360—550, kóvér 160—180, liba 150—170, tojás 10—12, a felhozatal elég nagy kóvérré, gyenge a kereslet, így az árak estek. Általában a baromfiáraknál a drága tengeri miatt az árak magasak.

Hazajöttek a debreceni detektívek

Mint közöltük, az erdélyi visszacsatolt részek megszállása és a bevonulás idejére a debreceni rendőrség 10 detektívjét ideiglenesen Erdélybe és a Székelyföldre vezényelték. A debreceni detektívek a bevonulás során hatalmas teljesítményt végeztek, nagy részük van abban, hogy mindenütt simán, zökkenőmentesen, minden rendzavarás nélkül folyt le a bevonulás, az ünneplés és segítettek a hatóságoknak az átvétel, rendfenntartás nehéz munkájában is. A debreceni detektívek a két hetes vezénylés és nehéz szolgálat után szerdára hazaérkeztek Debrecenbe és újra munkába álltak. Sok-sok megkapó élményben volt részük a feledhetetlen ünnepek során.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Betöltendő állás

Kenyér
kihordására biciklizni tudó embert azonnal felveszek. Arpad tér 13. 1500

Fiatal
gyermekszertető bejárónőt délutánra felveszek. Ugyanott löszormatrac eladó, keresztpületben, Arany János ucca 28. 1508

Mindenes
lány, vagy fiú felvétetik, Morgenstern úriszabóság, Miklós ucca 2. 1505

Állást keresők

Pénztárkezelést
vállalna óvadékkal rendelkező, szombatot tartó közepkorú nő „Üzletasszony” jellegre. 1505

Nagyváradi
cipős utazó Erdélyben jól bevezetve képviseletet keres, megbízásokat elvállal. Cim Gonda Gyula, Nagyvárad, Beöthy ödön u. 42.-a. I. emelet 8. 1497

Fizetés
nélkül, magános 50-es izraelita özvegy úrnő társalkodónő állást keres. Cim a kiadóban. 1459

Jó
családból való leány ajánkozik üzletbe kiszolgálni. Cim a kiadóban. 1441 vv

Kiadó lakás

Bútorozott
szoba kiadó, Hatvan u. 31. 1449

Szerényebb
bútorozott szoba, esetleg el-látással kiadó azonnalra, — Széchenyi u. 23. I. 4. vv 1438

Tankönyvek,
kereskedelmi II., III. IV. osztályába valók eladó, Diófa u. 15. szám. 1467

Egy
uccai bútorozott szoba fürdőszoba használatlalt október 1-re kiadó, Ajtó u. 11. 1486

Központifutéses,
félemeleti szép uccai szoba 1—2 személy részére kiadó, esetleg teljes ellátással. Cim a kiadóban. 1421

Különbejárátú
uccai elegánsan bútorozott szoba fürdőszoba használatlalt kiadó, Miklós ucca 18. jobbra. 1493

Garantáltan
tisztá két egymásbanyiló uccai bútorozott szoba különbejárattal, fürdőszoba használatlalt kiadó, Széchenyi u. 12. szám.

Üzletek

Vendéglőnek,
borozónak alkalmas nagy üzlethelyiség hatalmas borpincével, mellékhelyiségekkel a Piac és Arany János ucca sarkán kiadó. Felvilágosítás háztelügyelőnél, Arany János ucca 1. 1446

Eladás

Szürke
átmeneti kabát jó állapotban eladó, Széchenyi u. 12. sz. uccai lakás. 1501

Építetők
Alföldi bontásból mindenféle anyagok eladó. Bővebben Lorántffy u. 32. 1504

Kútszivattyú
csövekkel eladó, Varga u. 12.

Eladó
két darab 5 hónapos faj süldő, Gyöngyvirág ucca 18. 1477

Bordóra
festett nem modern komplett ebédlőberendezés eladó. — Nyaralóba kiválóan alkalmas. Megtekinthető délután 3—5 óráig, Lorántffy u. 30. második lépcső.

Vétel

Vennék
24-es, vagy 25-ös fehér gyermekhócipót. Cim a kiadóban. 1385

Tengerit,
50 mázsát vennék. Cimeket a kiadóba kérek. 1404

Utazótáskát,
nagyobb méretűt vennék. Cimet a kiadóba kérem leadni. 1447

Ajánlat

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért újjalakítja, nyulszőrkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol formák. Alakítás 2.—. „Kalapipar”, Széchenyi u. 7. 1499

Zongorahangolás.
Ha akar lelkiismeretes munkát, forduljon bizalommal Gärtnerhez, Kút u. 104. 1507

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőtől vegyen, javítás, áthúzás, Ernyőszalon, Piac u. 77. 1324

Középiszkolai
tanulóknak szappan, fésű, brillantín olcsón a Földes illatszertárban, József kir. herceg u. 1. 1390

Eltörött
dísztárgyak, nippel, vázak javítása szakszerűen olcsón, Bárány rádiósnál, Piac ucca 40. Hangya átjáró. 1410

Rádió

Rádió
és villanszerelési vállalat. Miklós ucca 8., keresztpület. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Különféle

Központban
berendezett lakásomat napra iparművésznek, női ruha, vagy kalapszalonnak stb. esetleg társulással megosztanám. „Légfűtéses” jellegre. 1502

Varrónó
bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozok, Arany János u. 15. szám.

Házi
varrást vállalom, felső- és fehérneművarrást. Cim a kiadóban. 1057

Jogot
végzett teológus koszt, lakásért tanítást vállal. Cim a kiadóban. 1506

Szerényigényű,
intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatopalást készítek. József kir. herceg u. 22., kis lakás. 1192

Oktatás

Gyors-
és gépirásra iratkozzék be a Naményi Gyors- és Gépiró Iskolába. Batthyány u. 1. I. emelet. Allamvizsga, állásba-helyezés.

Ellátás

Hungária-pensió
Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében; Nagy Károly cen, Ferenc József út 49. sz. Grafikai Müintézete, Debre-